

CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO GRIEGO

Nuevo avance de los franceses al Sur del Somme

UNA VICTORIA DE LOS SERBIOS EN MACEDONIA

LOS RUSOS

La invasión brusca de la Transilvania por los rumanos impidió a Hindenburg iniciar una gran ofensiva en Oriente. Como se sabe, el famoso general alemán era partidario de que Alemania renunciara a toda tentativa en Occidente. En su opinión, el ejército germano debe limitarse a una defensiva táctica desde el mar del Norte a los Vosgos, y reservar sus esfuerzos y los de sus aliados para combatir activamente con los moscovitas.

La empresa de Verdun no logró su voto. En el Consejo de guerra donde fué acordada, mostróse contrario a ella. Dijo que los rusos se armaban de nuevo, y que era menester atacarles en febrero ó marzo, si no se quería darles tiempo para acabar sus preparativos. Alegaba que la toma de Verdun no podía resolver la guerra.

Su plan era muy sencillo. Los pantanos del Pripet señalan los dos grandes campos de batalla de Rusia. En el septentrional hay, para los alemanes, dos objetivos inmediatos, Riga y Dunaburgo, y uno alejadísimo, Petrogrado. En el meridional otro, Kiev. Además, un golpe duro, asestado rápida y certeramente en el teatro oriental, habría curado a los rumanos de su rusofilia.

Hindenburg había visto claro. Quizá ayudábase a defender esa doctrina guerrera su deseo de pelear en las regiones que conoce, y donde ha obtenido sus victorias. Mas es indudable que Falkenhayn se equivocaba.

Hoy, Hindenburg ha debido renunciar—sin duda provisionalmente—á su idea de una ofensiva á fondo contra Rusia. Y con los elementos que ha sacado de Francia y Bélgica—ya desguarneciendo parcialmente los sectores tranquilos, bien formando divisiones de á tres regimientos—, y con las unidades nuevas creadas, y con los turcos llegados en julio á Lemberg, ha organizado un ejército poderoso y lo ha escalonado desde el Bajo Stokhod á los Cárpatos.

Mas una parte de ese ejército debió ser enviada en septiembre á Transilvania, en vista de que los rumanos se adentraban en ella sin encontrar apenas oposición. Además, los búlgaros acometidos por Sarrail han debido pedir socorro. E Hindenburg no ha podido constituir la masa de maniobra con que soñaba...

El otoño pasa. Ya estamos casi á mediados de octubre. Pronto serán facilísimas las operaciones en el Norte de Rusia. Pronto el lodo inmovilizará á los combatientes en Wołhynia y Galitzia. Pronto las nieves cubrirán los Cárpatos y los Alpes transilvanios.

Sin embargo, los rusos no cesan de atacar en Vladimir Volinsky, en Brzezany y en Halicz. Pero esos ataques indudablemente y pese á su violencia, no tienen otro fin que el de ayudar á los rumanos. Estos se ven ante Mackensen, al Sudeste, y Falkenhayn al Norte. Si Hindenburg pudiera sacar muchas tropas de Rusia intentaría verosíblemente una rápida campaña otoñal en los desfiladeros transilvanios y en las llanuras vólicas.

Podrá sacarlas? Brusiloff no le deja... Por otro lado, en Occidente, la presión continúa, y según afirman los corresponsales británicos del Somme, Joffre y Haig se hallan dispuestos á atacar en toda ocasión, apenas lo permita el estado de la atmósfera, sin curarse del frío, la nieve ó el barro...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques francoingleses.

NAUEN, 10. Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Ayer también, y predominando en las horas del atardecer y de la noche, el enemigo verificó fuertes ataques en el gran frente de combate, entre el Ancre y el Somme. Fueron todos completamente infructuosos. Fueron impedidos intentos de ataques franceses al Este de Verdunovillers.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—A ambos lados del Mosa vivas luchas de artillería y con lanzabombas.

Contraataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En Kolostrow (sobre el Stokhod, al Noroeste de Luck) desalojamos á los rusos de una posición avanzada y rechazamos contraataques.

Al Oeste de Luck no hubo actividad de infantería.

Destacamentos alemanes asaltaron, sufriendo ellos muy pequeñas pérdidas, el pueblo de Herbosuw, al Oeste del Rarajowka; apresaron cuatro oficiales y 200 soldados, y cogieron algunas ametralladoras.

Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—En los Cárpatos fracasaron contraataques rusos en las posiciones que conquistamos el día 8 de octubre en el Baba Ludowa.

Contra los rumanos.

Teatro de la guerra en Siebenburgen.—En

todo el frente Este continúa nuestro avance. Hemos conseguido forzar el paso de los montes de Hargiotta y de Baroler, en el alto y bajo Csik (valle del Alt).

A ambos lados de Kronstadt (Brasso), las tropas victoriosas hostigan de cerca á los rumanos derrotados.

Hasta ahora, en la batalla de tres días de Kronstadt han sido hechos 1.175 prisioneros, y hemos cogido 25 cañones (de los cuales 13 son de grueso calibre), numerosos carros de municiones y armas.

Además hemos cogido también dos locomotoras y más de 800 vagones cargados de víveres.

Según noticias que coinciden, el enemigo ha sufrido muy considerables y sangrientas pérdidas.

Al Oeste del desfiladero de Vulkan ha sido cogido el monte fronterizo de Regrului.

Sin novedad.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—No ha cambiado la situación.

Los búlgaros retroceden.

Frente macedónico.—El enemigo continuó sus ataques contra las tropas búlgaras en el recodo del Czerna, al Oeste de la línea ferroviaria Monastir-Florina.

En Skoevir logró pequeñas ventajas; pero aparte de esto, fué rechazado en todas partes.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevo ataque victorioso.

PARIS, 10. Comunicado de las 11,30 de la noche:

Al Norte del Somme, gran actividad de artillería por ambas partes.

Mediante un corte de mano al Sur de Sailly-Saillisel, los franceses han apresado 50 prisioneros, entre los cuales hay dos oficiales.

Al Sur de Somme, los franceses han atacado en un frente de cinco kilómetros, entre Berny-en-Santerre y Chaulnes.

Su infantería ha asaltado y se ha apoderado de las posiciones enemigas, que constituían su objetivo, y ha conseguido ir aún más allá en algunos puntos.

La aldea de Bovent les Lientres, al Noroeste de Ablaincourt, y la mayor parte del bosque de Chaulnes han sido conquistadas; los alemanes han sufrido pérdidas considerables, notablemente alrededor de Ablaincourt.

Hasta ahora han sido contados 1.250 prisioneros.

Nada que señalar en el resto del frente.

Fábrica bombardeada.

Aviación.—Durante la noche del 9 al 10 de octubre, el ayudante piloto Baron y el ayudante Chazard han bombardeado en Stuttgart la fábrica de magnetos Bosch.

A raíz del bombardeo se ha visto elevarse de dicha factoría una densa humareda.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Trincheras asaltadas.

ROMA, 10. (Oficial.) En el Pasubio, después de conveniente preparación de artillería, nuestros destacamentos atacaron, tomando al asalto los atrincheros enemigos de la zona de Cosmagnon y Sette Croci.

Hicieron 176 prisioneros de los cazadores del Emperador (Kaiserjäger). De éstos, seis son oficiales.

También capturaron una ametralladora.

En el valle de Travignola, después de una acción demostrativa contra las pendientes de Cimaboch, el adversario atacó con grandes fuerzas nuestras posiciones de la segunda cima de Colbricon, siendo rechazado con grandes pérdidas y perseguido por los tiros eficaces de nuestra artillería.

También en las pendientes del Oeste de Sief, un intento enemigo contra nuestras líneas avanzadas fué completamente rechazado.

A lo largo del frente de Giulia, actividad creciente de ambas artillerías.

La del enemigo tiró también sobre Gorizia, causando daños en los edificios y algunas víctimas en la población.

En pequeños encuentros en el Caeso, cogimos 43 prisioneros.

Los aviones enemigos renovaron ayer tarde su incursión sobre el bajo Isonzo, arrojando numerosas bombas sobre la laguna de Grado y otras localidades de detrás de nuestras líneas.

Causaron tres muertos y algunos heridos, así como algún daño.

Una de nuestras escuadrillas bombardeó las posiciones enemigas de Col Santo, en el Norte de Pasubio.

Nuestros aviones, después de rechazar vivos ataques aéreos, regresaron á sus aeródromos.

LOS BELGAS

La esperanza.

AMSTERDAM, 10. La *Kreuz Zeitung*:

publica un despacho de su corresponsal en Bélgica, que dice:

«No se necesita aquí leer ni los periódicos ni los comunicados del Estado Mayor para saber si los francoingleses ó los rusos lograron algún éxito contra nosotros, pues puede averiguarse fácilmente en los rostros de los belgas.

Desde el comienzo de la gran ofensiva en Oriente y Occidente han renacido las esperanzas de los belgas, y en muchos círculos se hacen ya aquí preparativos para recibir á los aliados.»

LA SITUACION EN GRECIA

Entrada triunfal de Venizelos.

SALONICA, 10. La población de Salónica ha hecho á Venizelos la más grandiosa acogida que jamás se ha conocido.

Elementos de toda la sociedad estaban representados, y la población en masa hizo al gran patriota una constante ovación desde el desembarcadero hasta donde se hospedaba, teniendo repetidas veces que asomarse al balcón y dirigir la palabra á la muchedumbre.

Habló de la defensa nacional y de sus esperanzas de ver á su patria salvada.

El nuevo Gobierno.

ATENAS, 10. El nuevo Gobierno se ha constituido del modo siguiente: Lambros, Presidencia é Instrucción. Zalcostas, Negocios Extranjeros. Tselos, Interior. Dracos, Guerra. Dapianos, Marina. Tzanetouleas, Hacienda. Argyropoulos, Comunicaciones. Constantoupoulos, Justicia. Economides, Economías nacionales.

El nuevo Gabinete evitará tratar de la orientación de Grecia, y se limitará á dirigir los asuntos corrientes y á ejecutar las obligaciones asumidas por la Grecia oficial respecto de la Entente.

M. Lambros espera que después de la declaración que se propone hacer después de la prestación del juramento disipará las nubes que hay entre Grecia y la Entente, y que las relaciones se restablecerán.

LOS SUBMARINOS

La Prensa noruega.

BERNA, 10. La actitud tomada por la Prensa noruega, que protesta contra la presencia de los submarinos en las aguas noruegas, inquieta á la *Gaceta de Colonia*.

Sin embargo, dicho periódico espera que la llegada á América del U-53 tendrá un efecto saludable sobre los noruegos, pues si los Estados Unidos reconocen á los submarinos el derecho de actuar en aguas neutrales, los noruegos tendrán que callarse.

El mismo periódico dice saber que en la próxima sesión del Reichstag se pedirá un nuevo crédito de 12.000 millones de marcos.

El seguro marítimo.

LONDRES, 10. Con los últimos torpedeamientos, los seguros marítimos han subido del 2 y medio al 15 por 100.

Los torpedeamientos.

LONDRES, 10. Es opinión en los Estados Unidos que la causa de los torpedeamientos en los Estados Unidos es el haber los ingleses retirado de aquellas costas los cruceros y torpederos que patrullaban.

Parece que el Gobierno de los Estados Unidos ha sostenido que la costumbre alemana de detener á los buques haciendo desembarcar á los viajeros á grandes distancias de las costas constituye una infracción al derecho internacional.

Ese principio ha sido confirmado por la nota enviada al Gabinete de Berlín.

Los Estados Unidos se van á encontrar frente á una nueva dificultad.

Por un lado la posibilidad de una protesta de Inglaterra, y de otro por la necesidad de resolver la cuestión de saber si los alemanes tienen el derecho de emplear submarinos en mares neutrales.

Toda la Prensa está unánime en Nueva York en expresar la más profunda indignación contra esos nuevos actos de piratería.

La Prensa francesa.

PARIS, 10. Los periódicos de la noche comentan largamente la reanudación de la guerra submarina en aguas americanas.

«El Canciller—escribe *La Liberté*—midió de antemano el peligro que corría desafiando tan impudicamente el legítimo orgullo americano.

A los ciudadanos de los Estados Unidos y á su Gobierno toca ahora decir lo que piensan de ese nuevo desafío á su independencia y á sus intereses.»

El *Journal des Debats* dice que los atentados de estos últimos días contra la navegación en aguas americanas amenazan á todo el comercio de los Estados Unidos, y que éstos no pueden permanecer indiferentes, aun cuando ninguna vida americana haya sido perdida, pues equivale al bloqueo de las costas americanas.

Mr. Wilson está ahora obligado á pronunciarse en contra, porque si no protestara del

modo que conviene, el jefe del gran Estado se descalificaría á sí mismo.

En el mes de abril último propuso solemnemente cierto número de reglas que ahora no puede dejar violar abiertamente.

Finalmente, dice *Le Temps*: «Los alemanes esperan por esa reapertura de hostilidades submarinas suscitar una intervención mediadora.

Los Estados Unidos no pudieron imponer la paz á Alemania cuando declaró la guerra á Europa, y no pueden hoy pensar en imponer á Europa la paz cuando trabaja para castigar á Alemania.»

Excitación en América.

POLDHU, 10. América está muy excitada debido á las hazañas del submarino U-53.

Aunque se descarta la idea de que una base ha sido establecida en la costa, se harán serias y minuciosas investigaciones.

Un relato oficial manifiesta que el U-53 tiene un radio de acción de cinco mil millas, y está además acompañado por un submarino madre, que le provee de lo necesario.

Indignación.

CARNARVON, 11. *Amsterdam*. La Prensa holandesa publica irritadas protestas contra el torpedeamiento del vapor holandés *Blommersdijk* por el submarino alemán á vistas de la costa americana.

El *Nieuwsblad* dice: «No había justificación alguna para la destrucción de este buque, y hay que obligar á Alemania á pagar daños y perjuicios.

No había posibilidad de equivocarse, y en Holanda están asombrados de que el comandante del submarino haya dado órdenes de llevar á cabo acción tan ilegal.»

El *Handels Bland* dice: «La acción verificada por el comandante del submarino alemán es completamente contraria á las leyes marítimas, y el Gobierno holandés debe protestar para obtener inmediata compensación por la pérdida sufrida.»

La Prensa inglesa.

CARNARVON, 11. La *Westminster Gazette*, comentando la última actividad submarina alemana, dice: «A principios de este año, el Gobierno de Washington suplicó al nuestro que retirase los cruceros y buques patrullas británicos de cerca de las aguas americanas y de los grandes puertos de los Estados Unidos.

En una nota dirigida al embajador británico, decía Mr. Lansing que para el Gobierno de los Estados Unidos la consigniente amenaza á la libertad del comercio americano era vejatoria y de poca cortesía para con los Estados Unidos.

El día 20 de marzo contestó el embajador británico que aunque no queríamos ni podíamos abandonar nuestros derechos, de acuerdo con la ley internacional, charíamos todo lo posible por hacer uso de esos derechos de los beligerantes con la menor incomodidad posible para los países neutrales, y desde entonces se retiraron de esos lugares los cruceros y buques patrullas británicos.»

El *Times*, al discutir la acción de los submarinos á la vista de la costa americana, manifiesta que, aunque éste es un asunto para ventilar entre los Gobiernos de los Estados Unidos y Alemania, no puede dejarse al olvido la reciente Memoria de los aliados.

Mientras que es de la incumbencia del Presidente Wilson el proteger la dignidad y los intereses de su país, corresponde á los Gobiernos aliados el manifestar que no pueden considerar el terrorismo de los submarinos como un hecho reconocido por las leyes de la guerra.

El *Pall Mall Gazette* manifiesta que la destrucción de buques británicos y neutrales que se verifica á la entrada de los Estados Unidos es debida á que Inglaterra, deferente á la petición del Gobierno de Washington, retiró de esos lugares á sus buques patrullas.

Se incurrió entonces en una responsabilidad moral, á la cual los hechos de estos dos últimos días han dado consistencia.

Es perfectamente seguro que no podemos abandonar á nuestra Marina mercante entre las ilegales garras de los submarinos en esa parte del Océano.

Washington, ó debe poner un término inmediato á lo que está sucediendo en este sitio, ó debe retirar su protesta contra la vigilancia británica.

ALEMANIA POR DENTRO

El «Worwaerts» suspendido.

AMSTERDAM, 10. El *Worwaerts* ha sido suspendido por las autoridades militares á causa de un artículo de fondo publicado el domingo, en el que se trataba de la petición de diversos centros políticos para que se estableciese un Comité del Reichstag que inspeccionase los asuntos internacionales.

El artículo termina diciendo: «Esto prueba una vez más la necesidad de que Alemania tenga un sistema parlamentario de Gobierno.»

Más dinero.

POLDHU, 10. Según el *Telegraph*, de

Amsterdam, al corresponsal en Berlín del *Diario del Pueblo*, de Colonia, le comunica que durante la presente sesión del Reichstag, el Gobierno solicitará otro crédito de guerra de 12.000 millones de marcos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Desmintiendo noticias.

PARIS, 10. (Oficial.) El comunicado alemán del 9 de octubre afirma que la batalla del Somme redobla su intensidad, y que en un frente de 25 kilómetros, las tropas del general von Below no han perdido ni una pulgada de terreno, á pesar de los asaltos reiterados de los francoingleses.

No especifica si se trata de la jornada del 8 ó de la del 9.

Si se trata de la del 8, la mentira es flagrante; aquel día, sobre un frente de 10 kilómetros, los ingleses han adelantado sus líneas en un término medio de 800 á 1.000 metros y conquistado completamente el pueblo de Le Sars, y llegado más allá hasta las inmediaciones de Warlencourt.

Nos hemos apoderado nosotros mismos de todas las trincheras que nos separaban de Sailly Saillysel, y particularmente de una obra poderosamente organizada, llamada defensa de Tripot, bordeando las orillas del pueblo, y más al Sur hemos puesto pie en el bosque de Saint-Pierre Waast; 500 prisioneros, actualmente recontados, han quedado en nuestras manos, mientras que los ingleses capturaban más de 800.

El enemigo no ha podido intentar ningún contraataque; los refuerzos que había traído, seguidamente señalados por nuestros aviones, fueron inmovilizados por nuestra artillería.

Si se trata de la jornada del 9, la mentira es todavía más completa.

No hemos, en efecto, aquel día intentado ninguna acción de infantería.

Al contrario, hemos rechazado un ataque alemán intentado sobre una parte de nuestro frente.

Por su parte, los ingleses han proseguido su avance en ciertos puntos y hecho todavía 200 prisioneros.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 11. Los corresponsales de Prensa en el Cuartel general británico manifiestan que Le Sars es el veintidós pueblo conquistado por los británicos en el campo de batalla del Somme.

Los prisioneros alemanes admiten que los ingleses se baten con furor y que les causan temor.

La defensa de ametralladoras alemanas estaba bien organizada y detuvo el avance sobre Le Sars, en la acción de Raucourt, hasta que entró en acción un automóvil blindado. Este destruyó el reducido alemán.

Inmediatamente después se limpió rápidamente de enemigos.

Le Sars y la línea inglesa fué llevada hasta más allá del Norte del pueblo.

Nuestra ala izquierda avanzó en dirección á Pys y Miraumont, y se han apoderado ahora de toda la región de trincheras, más allá de la granja de Mouquet.

Aquí nos hacen oposiciones alemanas de la división naval, y los prisioneros que hemos hecho manifiestan que sienten muchísimo que los hayan transportado fuera de sus pacíficas posiciones en la costa.

El parte oficial alemán del día 9 de octubre necesita ser rectificado absolutamente.

El Cuartel general alemán asegura que la batalla del Somme redobla su intensidad en un frente de diez y siete millas, y que las tropas del general von Below no han perdido una pulgada de terreno á pesar de los repetidos ataques francoingleses.

Esta es una noticia inexacta, puesto que las tropas británicas han avanzado más de mil metros y han seguido su avance hasta cerca de Warlencourt.

Es una característica notable de los partes oficiales alemanes de que cada día son más inexactos.

Hubo una época en que relataban con exactitud precisa; pero ahora, ó están llenos de victorias decisivas que no han sido conseguidas, ó de fracasos de los aliados al conquistar posiciones que ya están firmemente consolidadas.

Existieron partes redactados con talento para engañar á los neutrales, pero sus últimos boletines sólo deben redactarse para conservar ignorante al pueblo alemán de lo que sucede.

La necesidad de seguir esta senda es una prueba de lo que el Cuartel general alemán opina actualmente del curso de las operaciones.

El corresponsal militar del *Times* manifiesta que la *Gaceta de Alemania del Norte* está asombrada de la vitalidad que demuestran los ejércitos aliados, y se queja con amargura de que de los innumerables fenómenos nuevos y sorpresas de esta guerra, si que apenas se esperaba es el de que á medida que dura más la guerra la lucha se vuelve más encarnizada en todos los frentes.

Declara que en todas las guerras hasta

la presente, el vigor físico y moral de los beligerantes se agotaba gradualmente a medida que seguía la guerra, y la Gaceta está desagradablemente sorprendida de que este precedente no se siga en la presente contienda. Pero es imposible que la Alemania oficial sea tan torpe. Seguramente sabe que Alemania estaba preparada para una guerra que hacía tiempo tenía en curso de preparación, y que los aliados no estaban listos, y que la lucha, hoy más encarnizada, es el resultado natural de la gradual movilización de los recursos de los aliados.

Esta movilización no es, ni mucho menos, completa, mientras que la moral de los ejércitos aliados nunca ha sido mejor. Por consiguiente, la Gaceta hará bien en economizar sus quejas, puesto que las necesitará a medida que pase el tiempo, llegando a necesitarlas todas cuando se llegue al fin de la guerra.

Infirmitudes francesas.

PARIS, 10. La ofensiva del Somme sigue un ritmo normal. El domingo pasado, los aliados atacaban en el Norte del Somme, en un frente de veinte kilómetros, y realizaban un avance interesante.

Esta tarde, los batallones franceses que operan en el Sur del Somme tomaron la iniciativa, verificando una nueva acción, prestando así su valiente colaboración al sueño común.

En realidad, esta vez aún se trata de una operación preparatoria de medianas dimensiones, pues la zona del asalto sólo tenía cinco kilómetros de extensión, comprendida entre Berny y Chaulnes; pero la acción brillantemente ejecutada triunfó por completo.

Desde el 18 de septiembre, fecha de nuestro último esfuerzo en este sector, nuestro frente formaba entre esos dos puntos extremos, que están ocupados por el enemigo, una especie de saliente en nuestras líneas, jaionado por los pueblos de Denicourt, Soyecourt y Vermandonvillers, que están en nuestro poder.

La acción de hoy dió por resultado reducir el saliente enemigo, permitiéndonos ocupar la cuerda del arco que precedentemente habíamos trazado.

Ahora la línea va a tres kilómetros aproximados al Este de la carretera de Berny a Chaulnes, pasa por el pueblito de Bovent, tomado hoy, bordea los límites septentrionales y occidental de Ablaincourt, que se encuentra desbordado claramente, y engloba, en fin, la mayor parte del bosque de Claunes. El cerco está de este modo seriamente empezado.

Además, la progresión de hoy rectifica ventajosamente la forma de nuestro frente, que de Chaulnes a Peronne se presenta ahora como una línea oblicua continua.

La infantería dió pruebas de su habitual ímpetu.

Aproximadamente, en una hora alcanzamos los objetivos fijados por el Mando, y en ciertos puntos hasta los rebasaron.

Independientemente de la banda de terreno conquistada, que es apreciable, puesto que el avance en profundidad logró alcanzar 1.500 metros, capturamos 1.250 prisioneros.

Esa cifra de prisioneros es considerable, si se tiene en cuenta la extensión restringida del sector.

Las pérdidas alemanas fueron en extremo grandes.

Todos los testimonios confirman el estado de depresión de los prisioneros, lo cual es natural en un ejército sometido desde hace tres meses a una prueba tan ruda, teniendo que batirse en tres días dos veces en el Norte y luego en el Sur del Somme, y perdió un total desde el 1.º de julio de 65.000 hombres.

LOS ITALIANOS

Resumen de operaciones.

COLTANO, 10. Una nota oficial publicada ayer tarde requiere la importancia de los rios que domina el valle del Avisio, lo que reocosa que domina el valle del Avisio, lo que está claramente demostrado por la obstinación por la cual el enemigo intenta en vano reconquistar las posiciones perdidas. Todos los días hace nuevos esfuerzos para recobrar alguna de las posiciones que los italianos han conquistado recientemente en esta región. La cima del Colbricón, la cumbre del Gardinal y ahora la cota 2.456. El ímpetu y los medios empleados por el adversario para impedir nuestro avance en los valles de Travignolo y del Avisio, aumentan sin cesar, y las instrucciones dadas a los jefes de dichos sectores exigen evidentemente de cada pulgada de terreno. Esto explica los sacrificios inútiles que hace el adversario, que no vacila en lanzar uno tras otro una serie de ataques, muchas veces con pocas horas de intervalo, y durante muchos días; pero el único resultado que obtiene es el aumentar la cifra de sus pérdidas.

Los austriacos trataron, por medio de ataques consecutivos durante veinticuatro horas, de recuperar la cota 2.456 de Busa, que es la misma cumbre que el enemigo se obstinaba en asegurar que continuaba en su poder, a pesar de estar ocupada por nosotros y designada con el nombre de Gardinal. Únicamente después del décimo asalto, efectuado con fuerzas importantes durante la noche del 7, consiguió el adversario un resultado tan parcial como momentáneo al obligar a nuestra ala derecha a repliegarse ligeramente sobre el Busa superior. Esta pequeña parte de la línea italiana no quedó por mucho tiempo en manos del enemigo.

A la mañana siguiente, los alpinos, con los refuerzos enviados de retaguardia, se lanzaron impetuosamente al contraataque. La lucha fué encarnizada hasta eso de las once, y entonces, en un asalto furioso, las tropas italianas arrebataron victoriosamente la posición deseada, que estaba completamente destruida por el fuego de las baterías de campaña, y arrojaba a los enemigos supervivientes por las cuencas de las vertientes del Avisio.

La artillería enemiga dispara sin cesar sobre la cumbre, que hoy es italiana por completo; pero nuestras tropas, despreciando el peligro, continúan sus trabajos de organización, que debe ser terminada antes de volver a tomar la ofensiva.

Naturalmente, los comunicados austriacos evitan confesar sus continuos fracasos en este punto, y con vagas palabras aluden a las posiciones que conservan todavía y a los ataques que rechazan en la zona de Faisa.

El submarino de Newport. LYON, 10. El asunto del «Lusitania», que espera un arreglo desde hace diez y ocho meses, ha formado en Berlín una opinión tal vez errónea de la longanimidad americana; esto se explica al ver cómo los alemanes renuevan sus experimentos para saber hasta qué punto pueden contar con los Estados Unidos. Hace mucho tiempo hicieron lo mismo con Inglaterra. Esto se llamaba en los periódicos satíricos: «Tirar de cola al león británico.»

¿Submarino a pique? PARIS, 10. El comandante del vapor francés «Lutece» dice haber sido atacado por un submarino, contestando el buque con fuego de cañón, y creyendo el comandante que uno de los cañones debió hundir al submarino enemigo.

Hundimiento del vapor «Turgai». LONDRES, 10. El vapor ruso «Turgai» ha sido hundido por un submarino.

Buques hundidos. NUEVA YORK, 10. Cuando el submarino alemán que lo hundió disparaba sobre el «Stefano», se encontró con que los destroyers americanos interpuestos podían ser alcanzados por sus disparos.

El comandante del submarino les pidió entonces que se apartasen, y una vez hecho, siguió disparando sobre el buque hasta hundirlo.

No se tienen aún noticias de la tripulación del «Kingston».

La travesía del «U-53». BERNA, 10. Comentando la travesía del «U-53», los periódicos alemanes se congratulan de ello y dicen que constituye una contestación a la nota dirigida por el Entente a los neutrales que tienen fronteras marítimas.

Los submarinos en el Atlántico. PARIS, 10. La Prensa de hoy dedica preferente atención a la actividad que manifiestan los submarinos alemanes en las costas de Norte América, señalando la gravedad que ello encierra y la modificación de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania, que pueden motivar las hazañas de los sumergibles en aguas americanas. En esta nueva fase de la guerra submarina—dicen los periódicos—se ve a Alemania hiriendo indiferentemente a enemigos y a neutrales, hecho que encierra una gravedad suma, cuyas consecuencias son difíciles de prever. Debe señalarse que la nueva campaña entra de lleno en la categoría de torpedeamientos, acerca de cuya prosecución se ocupó con preferencia el Presidente Wilson, amenazando con la ruptura de relaciones si aquéllos continuaban.

Crean unánimemente los periódicos que el Gobierno norteamericano no permanezca indiferente, por razón, no sólo del desprecio y violación de cuantos compromisos se contrajeron, sino también porque América debe ver en el gesto alemán una bravata escogiendo las propias costas de los Estados Unidos para hundir buques a su sabor y recompensar de tal suerte la lealtad con que siempre obró América respecto de los alemanes.

La Prensa francesa suscita de nuevo la cuestión de saber si es aceptable la teoría de que un submarino pueda entrar en un puerto neutral para tomar el descanso necesario y prepararse para nuevos hundimientos. Pregúntanse los periódicos si no será toda una maniobra de los directores alemanes, que tratan de crearse nuevos enemigos, por muy poderosos que sean, al ver el sesgo que toman los acontecimientos militares.

Barco norteamericano. CADIZ, (Martes, noche.) Llegó, procedente de Nápoles, el pailebot norteamericano «Allen Boughton» para embarcar dos mil toneladas de sal. Refiere el capitán que fué detenido cerca de la costa de Italia por un submarino austriaco, y a poco se presentó un crucero francés, que entabló combate con el submarino.

El capitán del pailebot siguió su rumbo, ignorando el resultado del combate, y al llegar al Estrecho de Gibraltar contó lo ocurrido al comandante de un torpedero inglés, el cual lo comunicó a Gibraltar, de donde salieron varios buques de guerra.

Vapor holandés torpedeado. AMSTERDAM, 10. De La Haya confirman por rtelegrafo que el vapor holandés «Blommersdijk», torpedeado por un submarino alemán en la costa de Massachusetts, iba cargado de grano para el Gobierno holandés.

ALEMANIA POR DENTRO

La propaganda alemana.

PARIS, 10. El grupo de socialistas disidentes se propone interpelar al Canciller sobre el empleo que se ha hecho de las sumas gastadas por el Gobierno alemán para propaganda de Prensa en los países extranjeros. Desde el mes de agosto de 1914 hasta fines de julio de 1916, una quinta parte de la suma total, ó sean 50 millones de francos, se han consagrado a la propaganda en América; 25 millones han sido gastados en Grecia; la propaganda en Turquía y en Bulgaria ha costado 12 millones y medio en cada uno de dichos países; se ha juzgado necesario sacrificar una suma de 15 millones para los periódicos húngaros; los principales periódicos de Viena y de Budapest figuran casi todos, sin excepción, en la lista de subvenciones del ministerio alemán de Negocios Extranjeros; los periódicos escritos en lengua alemana, en Suiza, principalmente el «Belg» de Basilea y de Zurich, han sido retribuidos con 5 millones de francos; se ha consagrado una suma de 7.500.000 francos a los periódicos suecos.

En pro de la guerra submarina. PARIS, 10. El corresponsal del «Petit Journal» en Zurich telegrafía: «Los periódicos pangermanistas dan a entender que consideran el viaje del submarino «U-53» como un ensayo para tantear las intenciones del Gobierno americano en visperas de las elecciones presidenciales.

Emprenderá de nuevo el Gobierno alemán la guerra submarina a todo trance? Todos los periódicos comentan un artículo del periódico oñcioso «Lokal Anzeiger», que prueba que la opinión en Alemania se muestra en general partidaria de dicha guerra.»

LOS RUSOS

Halicz, amenazada.

PETROGRADO, 10. Los rusos se encuentran a milla y media de Brzezany, amenazan Halicz y acometen Vladimirvolinsky.

GRECIA Y LOS ALIADOS

El Gobierno provisional griego. SALONICA, 10. Han llegado los miembros del Gobierno provisional, siendo recibidos por el Comité de defensa y numeroso público, que tributó entusiásticas ovaciones a los Sres. Venizelos, Condirotis y Danglis.

El nuevo Gobierno. ATENAS, 10. Lambros ha formado Gobierno.

LOS BALKANES

Alemania y el mercado rumano.

LYON, 10. El senador Cenopol, ex ministro, encargado de una misión económica, que ha ido a Petrogrado, ha hecho a los representantes de la Prensa, al pasar por Odesa, las declaraciones siguientes: «Al principio de las operaciones, había aún en Rumania ciertos elementos germanófilos; pero ahora sólo hay un pueblo animado por completo del deseo de luchar hasta obtener la victoria para escapar del yugo político y económico alemán. Cuento con que se tomarán todas las medidas necesarias para que el mercado rumano quede cerrado a Alemania. Estamos resueltos a no prestarnos a ningún compromiso.»

Resumen de operaciones. PARIS, 10. (Oficial.) Situación en el frente oriental desde el 25 de septiembre al 7 de octubre: Frente ruso.—El período comprendido entre el 25 de septiembre y el 7 de octubre, caracterizóse por un recrudescimiento en la lucha trabada al Oeste de Lutzk, entre las vías férreas de Brody y de Zborow a Lemberg y en la comarca bañada por el Zlota Lypa. Una poderosa ofensiva, iniciada el 2 de este mes en dirección a Vladimir-Volinski, tropezó con encarnizada resistencia por parte de los austro-alemanes, dando origen a combates en extremo violentos.

En el sector Brody-Yalosse, los ataques de los rusos dieron por resultado algunos éxitos locales. Los progresos de mayor importancia fueron hechos al Sur de Brzezany y entre el Zlota-Lypa y el Najarewke, a pesar de los reiterados ataques del enemigo, que dejó en poder de los rusos más de seis mil prisioneros.

En los Cárpatos, la lucha ha disminuido en intensidad entre Kirlibaba y Dornavatra, después de los combates librados a fines de septiembre, en los que los rusos hicieron 7.600 prisioneros, cogiendo importante y numeroso material de guerra.

En el Cáucaso, en la región costera, los rusos han emprendido el día 4 de este mes una ofensiva, mediante la cual han avanzado hasta Petrakale.

Frente rumano.—En Transilvania, la pérdida de Nagisbelen obligó al mando rumano a replugar su ala izquierda hacia Brassó.

Esta retirada se efectuó en perfecto orden, como lo testimonia la imposibilidad del enemigo de señalar prisioneros.

La línea rumana parte ahora de Orsaba, rodea el curso del Cerna hasta Monadia, sigue sensiblemente la línea de cúspides fronterizas hasta el desfiladero de Predeal, fortificado desde hace muchos meses, y desde allí, dejando en manos de nuestros aliados los altos valles del Olt y del Maros, únese en el Kemelen con el ala izquierda rusa, cuyas operaciones han disminuido por causa de las nieves.

En el Dobrudja debe señalarse la contraofensiva de búlgaros y alemanes, detenida por los rusorumanos, que, a su vez, han pasado al ataque. Partiendo de la línea Rosova-Karabaca-Amzazea-Tuzla, las tropas rusorumanas han llegado a la línea Rasova-Karabaca-Amzazea-Pervell, realizando así un avance medio de ocho a diez kilómetros.

Parte oficial de los aliados. PARIS, 10. Comunicado del ejército de Oriente: Al Este del Struma ha habido algunos encuentros entre las tropas británicas y los elementos de retaguardia del ejército búlgaro, que se repliega hacia la vía férrea.

Confirmando que durante los últimos combates en esta región, los búlgaros han sufrido pérdidas considerables; en un solo punto de la lucha hemos encontrado más de 1.500 cadáveres enemigos.

Entre el Vardar y el Czerna, las fuerzas serbias han avanzado en la región montañosa de Dobroglolie, apresando a un centenar de hombres.

En la orilla izquierda del Czerna, después de encarnizado combate, los serbios han derrotado nuevamente a los búlgaros, cayendo en su poder el pueblo de Skocivir.

A pesar de sus violentos contraataques, el enemigo no ha podido recobrar dicha localidad, siendo rechazado hasta un kilómetro más allá al Norte.

Los serbios han apresado en esta acción a 200 enemigos.

Los serbios siguen avanzando. SALONICA, 10. Los serbios rompieron ayer la segunda línea enemiga, que estaba perfectamente fortificada en la orilla izquierda del Czerna y al Norte de Dobroveni.

Los serbios prosiguen su avance hacia el Norte, habiendo hecho ayer 800 prisioneros y cogido once ametralladoras y grandes cantidades de material de guerra.

Los búlgaros se entregan ahora más fácilmente después de su fracaso en Kajmakalan, donde sufrieron grandes pérdidas.

Comunicado francés. PARIS, 10. Ejército de Oriente.—Oficial. En el Struma, los búlgaros han evacuado Caydarmah, Ormanli y Haznatar.

En el centro, encuentros entre patrullas y actividad mediana de artillería.

En el ala izquierda, la ofensiva de los aliados continúa con éxito.

Combates particularmente violentos han tenido lugar en el recodo de Czerna, entre serbios y búlgaros.

En el transcurso de estas acciones, los serbios han hecho 816 prisioneros, entre los cuales hay cinco oficiales.

Monastir y Pilep han sido bombardeados por los aviones franceses.

La presión rusa. CARNARVON, 11. El corresponsal del Morning Post en Petrogrado telegrafía con fecha 9 de octubre que la presión rusa en el Dobrudja empieza a hacerse sentir de veras.

Los rusos adelantan en dirección Sur; su ala izquierda ha avanzado ya mucho, y su ala derecha se apoya en el Danubio, al que dominan ahora por completo los aliados.

Ultimamente los rumanos aprovecharon una oportunidad de lanzar considerables fuerzas a través del Danubio, al Oeste del lago Greaca, entre Rústchuk y Tutraean, amenazando cortar la línea principal ferroviaria entre Rústchuk y Varna, que suministra a las tropas enemigas que operan en la Dobrudja.

El haber cruzado y haber vuelto a cruzar un río de tanta importancia como el Danubio es una prueba evidente de la supremacía de los aliados en esos lugares.

Los rusos amenazan ahora a los búlgaros en las proximidades de Mangalia.

De los progresos que se hagan ahora dependerá toda la cuestión de la campaña de invierno.

Nota oficiosa. CARNARVON, 11. Bucarest. Se ha publicado una nota oficiosa, en la que se dice que Alemania, valiéndose de la estación radiotelegráfica de Nauen, ha lanzado la afirmación hecha por un periodista alemán de que las tropas rumanas cometieron atrocidades en la Dobrudja contra la población búlgara.

Sin embargo, se deduce de minuciosas investigaciones que en la Dobrudja y en Transilvania las tropas rumanas respetaron la población civil a pesar de haber sido atacados por ella.

En el caso de la Dobrudja, los civiles búlgaros echaron petróleo en las trincheras rumanas.

(11) Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

IV

En Compiègne, cuando estaba de guarnición con su regimiento, fué donde Lorenzo había conocido a María Rosa. La había encontrado muchas veces en sus paseos por las orillas del Oise ó en las alamedas cercanas, siempre acompañada de una vieja criada, cuyo nombre era Martina. La belleza de la joven había hecho latir su corazón. Pronto supo que el padre de María Rosa era capitán de un regimiento de línea, y habitaba también en Compiègne. La amistad entre ambos oficiales se estableció muy pronto. Sin llegar a ser amigo íntimo del viejo capitán (un buen hombre que había ascendido desde soldado, y que se disponía a pedir el retiro), consiguió hacerse recibir en su casa, acercándose así a María Rosa.

Lo que había empezado siendo admiración por la belleza de ésta, su seducción por su dulzura y la lealtad de carácter hicieron que se convirtiera muy pronto en amor. Lorenzo se enamoró locamente de ella. El, que había tenido cien escandalosas aventuras, se mostraba tímido delante de ella, no atreviéndose a declarar su pasión, espantado al pensamiento de que quizás no le amase. Buscaba por todas partes la presencia de la joven, procurando estar solo con ella, poniendo toda su alma en las más insignificantes palabras que le dirigía. María Rosa, cuando se encontraba inopinadamente ante él, tenía súbitos rubores, haciéndose su voz entrecortada y vacilante. Lorenzo lo había notado; pero ¿no se engañaría? El enigma quedaba indecifrabable.

Después tuvo grandes pérdidas en el juego, y llegó hasta la tentativa de suicidio, seguida de su dimisión.

Mientras curaba de su herida, permaneció en Compiègne.

Su primera salida fué para ir a casa de Velladier, el padre de María Rosa.

Este acababa de obtener su retiro, y estaba preparándose a dejar Compiègne; había aceptado en París, en casa de un hermano suyo, un pequeño empleo, que, unido a su retiro, hacía que pudiese vivir con cierta holgura.

El capitán y su hija estaban rodeados de cofres y maletas cuando Martina vino a avisar a Velladier que el conde de Soulaimes deseaba hablarle.

La cara del viejo oficial se puso más severa, y pareció sentir viva contrariedad.

Al mismo tiempo, María Rosa se volvió y se enjugó una lágrima. El anciano, entonces, cogió a su hija en los brazos y la besó con ternura.

—Vete—le dijo—déjame solo con ese joven. Pero ¿por qué lloras?... ¿Le amas? —Le amo con todo mi corazón. No seas demasiado severo con él.

Cuando Lorenzo entró se sorprendió al no ver a María Rosa, a la que creía encontrar con su padre. Al ir a hablar, el capitán extendió la mano y se lo impidió.

—Señor de Soulaimes, soy uno de los dos ó tres oficiales de la guarnición a los que la casualidad ha puesto al corriente de vuestras aventuras. Sé que vuestro coronel os ha salvado el honor y que habéis querido morir. Yo, caballero, en mi vida he tenido un verdadero culto: el Ejército. Lo habéis ofendido. ¿Queréis decirme ahora lo que venís a hacer aquí? —Lorenzo, sobrecogido, bajó la cabeza, exclamando: —Señor, se lo suplico, no me abruméis. Estoy demasiado castigado.

Hubo un silencio; el capitán lo rompió. —No me ha contestado usted. ¿Qué venís a hacer aquí? —dijo. El joven comprendió que se desvanecían sus más hermosos sueños de amor y que nunca sería su esposa María Rosa. El choque fué tan rudo, que le faltó el valor y no pudo contener las lágrimas. —¡Ah, señor!—dijo.—Os suplico de nuevo que no me despreciéis. ¡Si supieseis cuán grande es mi arrepentimiento!... Ya sé que es demasiado tarde. Pero no puedo alejarme de aquí sin abrirle mi corazón... Una sola esperanza me queda; si me la quitáis estoy perdido... Y sin nombrarla, viendo que el anciano había adivinado, continuó: —¡La amo, la amo! Déjame hacerme digno de ella, y reparar el pasado. Puede ser que María me ame; ha debido comprender que la adoro, aunque nunca me he atrevido a decirselo. —Yo lo sabía; ya había notado que amaba usted a mi hija. —¿Y ella?—preguntó el conde. —¡Poco os importa ahora! —¡Por piedad, por piedad! —¡Nunca sabréis si os ama; no volverá usted a verla! Lorenzo, extraviado, loco, se lanzó a la puerta, gritando: —Decidle que su amor me hubiera salvado, y que si me hago malo, si caigo más bajo todavía, será porque usted lo ha querido. Apenas había salido, cuando María Rosa entró en la habitación de su padre. Todo lo había oído. Estaba muy pálida, y su horrible dolor parecía haberla envejecido en algunos minutos. No dirigió ningún reproche a su padre; pero su silencio era más elocuente que todo cuanto hubiera dicho. —¡Perdóname, hija mía!—murmuró el capitán.—¡Perdóname! Y apoyó los labios sobre la frente de su hija.

De pronto las piernas de la joven se doblaron y rodó por la alfombra.

—¡Padre mío, padre mío, voy a morir! Se quedó inmóvil y con una mano apoyada en el corazón.

Desesperado, Lorenzo se instaló entonces en París, lanzándose a aquella existencia de que hemos hablado.

Pero el amor que sentía por María Rosa era cada día mayor.

¿Qué era de Velladier?... ¿Dónde ocultaba a su hija?... En las tinieblas de su vida, que amenazaban empañar su honor, vela una luz incierta, hacia la que tendía los brazos desesperado; pero aquella luz se alejaba en cuanto intentaba aproximarse. Era María Rosa, en quien pensaba a todas horas, en todos los instantes, viendo siempre aquellos dulces ojos negros de mirada tan franca, tan tierna, tan profunda... ¡Y la había perdido para siempre!

Un martes, después de algunos días de lluvia, Lorenzo salió de su casa a las siete de la tarde y se dirigió a pie por los bulevares. Andaba lentamente, absorto en sus pensamientos.

Al llegar al bulevar Haussmann, al atravesar la calle oyó a su espalda un grito de mujer, seguido del ruido de los pasos de mucha gente.

Se volvió; pero como era ya de noche no distinguió al pronto bien. Solamente vio a un anciano que había caído como una masa inerte, y una joven que a su lado lanzaba gritos desgarradores mientras lo llevaban a una farmacia cercana.

manas, dispararon sobre las tropas desde las casas y remataron a los heridos rumanos. Las mujeres búlgaras arrojaron agua hirviendo sobre las tropas.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Nuevos avances. LONDRES, 10. Comunicado oficial. Cerca de Le Transloy, un destacamento enemigo ha sido cogido al descubierto por nuestra artillería y dispersado.

A consecuencia de una operación local hemos ganado terreno al Norte del reducto del Stuss, infligiendo al enemigo grandes pérdidas y cogiendo más de doscientos prisioneros, entre ellos seis oficiales.

Esta mañana temprano penetramos con éxito en las trincheras enemigas al Sur de Arras y al Sudoeste de Souchez.

Un fuerte destacamento alemán asaltó un cráter delante de nuestras líneas, pero fué expulsado inmediatamente con grandes pérdidas.

Una sorpresa. LONDRES, 10. Comunicado oficial.

Esta mañana, al amanecer, fué cogida al descubierto, en las proximidades de Guendecourt, por el fuego de nuestra artillería, la infantería enemiga.

Anoche llevamos a cabo con éxito un raid al Sudoeste de Givenchy, en las trincheras alemanas.

A pesar de estar defendidas con fuerzas considerables, fueron bombardeadas con granadas de mano los refugios subterráneos, haciéndose al enemigo numerosas bajas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas encarnizadas. PETROGRADO, 10. (Oficial.) Frente occidental.

En dirección a Vladimir-Volinski, región de Zatursty-Schelvoff-Bubnoff, ha continuado ayer encarnizada lucha. En diversos puntos, nuestras tropas rompieron las líneas enemigas, consolidándose en las posiciones conquistadas.

Al Oeste de Zrzesany, el enemigo tomó la ofensiva en la comarca al Sur de Schibania; pero fué rechazado por nuestro fuego, y después de encarnizada lucha a la bayoneta, nos apoderamos de una trinchera avanzada de los austríacos.

El día 4, en la de Zvinlatchi, a orillas del Bystritza-Zolot Vinska, los exploradores de uno de nuestros gloriosos regimientos acercáronse cautelosamente a las trincheras enemigas, y habiendo visto que carecían de alambradas, invadieron una trinchera, creyendo sorprender al enemigo; pero éste, numéricamente superior, rodeó a nuestros bravos, capturando a nuestros soldados, mandados por el subteniente Volossatoff. Fué enviada una compañía en auxilio de aquéllos; pero no pudo prestarles socorro y hubo de replegarse.

Un oficial austriaco, que se pasó a nuestras líneas, ha relatado lo ocurrido diciendo que el teniente Volossatoff y los ocho hombres que le acompañaban no se rindieron a los austríacos, sino que lucharon bravamente contra fuerzas muy superiores, no rindiéndose, y muriendo todos gloriosamente en el campo de lucha.

El subteniente fué enterrado en el pueblo de Khlenevka, localidad que tiene el enemigo en su poder, situada a ocho verstas al Sudoeste del poblado de Bogorodtk, a orillas del Bystritza-Zolotvinska.

Frente del Cáucaso.—Cerca de Ochnot y de Schamirane, nuestros elementos exploradores efectuaron, con pleno éxito, un raid contra las líneas enemigas.

Frente del Dobrudja.—Durante la última jornada, nuestras tropas se han consolidado en las posiciones últimamente conquistadas.

Mar Negro.—El día 6, nuestros torpederos efectuaron un raid en Samsun Sinope, hundiendo 58 veleros grandes y pequeños, bombardeando los muelles de ambos puntos y capturando una chalupa de acero que fué remolcada a Sebastopol con 40 prisioneros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La neutralidad de los Estados Unidos. WASHINGTON, 10. El departamento de Marina está organizando patrullas navales que recorran la costa norteamericana, para impedir sea violada la neutralidad por los submarinos alemanes.

Alemania y los Estados Unidos. WASHINGTON, 10. Durante la visita hecha por el embajador alemán Bernstorff al Presidente Wilson, trataron de la cuestión de los ataques realizados ayer por los submarinos alemanes a lo largo de la costa americana.

Contestó Bernstorff que no ha recibido aún informes de Berlín a este respecto, pero que estaba persuadido de que las anteriores promesas hechas serán respetadas.

Actitud del Presidente Wilson. NUEVA YORK, 10. El Presidente, Wilson, ha manifestado que exigirá de Alemania cumplierse en toda su extensión las promesas que había hecho a los Estados Unidos, añadiendo que no había derecho a poner en duda los propósitos del Gabinete de Berlín; pero que daban, sin embargo, motivo a preocupación las operaciones que habían emprendido los submarinos en las cercanías del continente americano.

Por ello, el Presidente llamará la atención sobre el hecho al embajador alemán.

Este ha entregado a Wilson una carta autógrafa del Kaiser, referente a los socorros que los Estados Unidos proporcionan a las poblaciones polacas.

La Cámara de los Comunes. POLDHU, 10. La Cámara de los Comunes ha vuelto a reunirse esta tarde, después de una suspensión de siete semanas. Mr. Runciman anunció que ha sido nombrada una Comisión real para asegurar el buen suministro de trigo para la Gran Bretaña.

Han sido compradas en Australia grandes cantidades de trigo.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de octubre de 1866.

El Municipio de Granada ha solemnizado el día del cumpleaños de S. M. la Reina inaugurando las obras del embovedado que ha de cubrir el río Darro, las cuales han de dar gran ensanche y mayor belleza a muchos puntos de aquella capital.

El acto de la inauguración estuvo brillantísimo, concurriendo a él todas las autoridades y Corporaciones.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Animación. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Aumenta rápidamente la animación precursora de las fiestas.

Los trenes llegan atestados. Hace un tiempo espléndido. Las fiestas prometen revestir gran brillantez.

En las vías principales y en los comercios han sido instaladas grandes iluminaciones, y han quedado terminados los adornos de los principales monumentos.

El Cuerpo de Correos.

Los funcionarios de Correos celebrarán una fiesta el día 13 para conmemorar la proclamación de la Virgen del Pilar como Patrona del Cuerpo.

Se celebrará una solemne función religiosa, en la que predicará el arcipreste de la catedral de Granada, D. Antonio Berjón.

El arzobispo, Sr. Soldevila, ha bendecido ya un precioso estandarte que figurará en la procesión del Rosario general.

Han sido invitados D. José Francos Rodríguez y D. Manuel de Vicente y Tutor, director y subdirector de Correos, y otras personalidades.

Vendrán delegados de Valladolid y Córdoba, y representaciones de otras provincias.

Las corridas.

Hay gran animación para presenciar las corridas de toros, a juzgar por las localidades despachadas, pues son ya muy pocas las que quedan.

Los aficionados esperan aplaudir a Jose-lito.

Han llegado los toros de Medina Garvey; están muy bien presentados.

Ballesteros.

El diestro Ballesteros sigue mejorando. Hoy le ha visitado el apoderado de Belmonte en nombre de éste.

El maestro Calés.

Ha llegado el maestro D. Francisco Calés, autor de la gran jota que será estrenada en el teatro Principal.

Muerte del Sr. Martínez Rivas

BILBAO. (Martes, noche.) Ha fallecido, a los setenta años de edad, en su palacio de Portugalete, donde residía, el acaudalado hombre de negocios D. Francisco Martínez Rivas, que era presidente del Consejo de administración de los astilleros del Nervión.

El finado había sido diputado a Cortes por el distrito de Quintanar de la Orden.

UN ANIVERSARIO

HUELVA. (Martes, noche.) Espérase a José de Diego, que vendrá a dar una conferencia el día 12, aniversario del descubrimiento de América.

La Sociedad Colombina organiza una manifestación cívica para ese día, y en unión de los Ayuntamientos de Huelva, Palos y Moguer, concurrirá al insigne monasterio de la Rábida, donde se efectuará un solemne acto americanista.

Muerte del obispo de Tarazona

ZARAGOZA. (Martes, noche.) A consecuencia de una angina de pecho ha fallecido el obispo de Tarazona, doctor D. Santiago Ozcojdi.

En los salones del palacio ha sido instalada la capilla ardiente, por la que ha desfilado numeroso público.

Durante los años en que rigió aquella diócesis, habíase captado grandes simpatías y la veneración de todos.

Los pliegos colocados en la puerta del palacio, se cubrieron de firmas en pocos minutos.

ANDALUCIA

La Orden de San Fernando. — Una solemnidad.

CADIZ. (Martes, tarde.) El día 12 se celebrará la solemnidad de descubrir la lápida colocada hoy en la iglesia de San Felipe para conmemorar la creación de la Orden de San Fernando.

El gobernador militar, en la orden de la plaza, dictó disposiciones prescribiendo los

Se han tomado las medidas necesarias para proveer todo el tonelaje que se requiera para el transporte de trigo a esta nación.

Mr. Gerard. POLDHU, 10. El corresponsal del New York World que se halla a bordo del Federico VIII, que conduce a Mr. Gerard a América, manifiesta en un radiograma que a dicho señor le ha dolido la noticia de que lleva a América un mensaje de paz del Kaiser.

hombres que han de tributarse mañana al ministro de la Argentina, Sr. Avellaneda, que llegará en el expreso, y al capitán general de Sevilla, Sr. Ximénez de Sandoval, que llegará en el correo.

También contiene la orden de la plaza otras disposiciones referentes a la formación de las tropas y al desfile que tendrán lugar el día 12.

Esta solemnidad la organiza la Real Academia Hispano-Americana.

Mañana llegarán las banderas laureadas del regimiento de Caballería de Villaviciosa y del segundo batallón de Infantería de Marina, que figurarán en la ceremonia.

Un almuerzo. SEVILLA. (Martes, tarde.) El director de la revista ilustrada «Bética», D. Félix Sánchez Blanco, ha obsequiado con un almuerzo a los redactores, representantes de la Prensa diaria y al Sr. Luca de Tena, en la Venta Eritaña.

Durante el almuerzo se hicieron votos por el éxito de la publicación.

A los postes llegaron el Sr. Pérez (D. Dionisio) y otros literatos regionalistas.

Visita de inspección. CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán señor Fernández de la Puente ha pasado revista de inspección muy minuciosa al arsenal de La Carraca, viendo las máquinas modernas traídas de los Estados Unidos por la Sociedad Española de Construcción Naval y que representan la última palabra de la ciencia.

El Sr. Fernández de la Puente inspeccionó todos los servicios, felicitando al personal de La Carraca y al general jefe del mismo, señor Gutiérrez Rubalcaba.

El «Español».

Pronto vendrá a La Carraca el acorazado España, que ejecutará aquí obras diversas.

Un banquete. SEVILLA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado un almuerzo en honor del gerente de Prensa Gráfica, D. Mariano Zavala.

Presidieron el agasajado, el alcalde de Sevilla y D. Dionisio Pérez.

Los comensales eran numerosos. Al final se pronunciaron brindis entusiastas. Enviaron su adhesión los señores de la Borbolla y Luca de Tena (D. Torcuato).

A Larache. CADIZ. (Martes, noche.) Ha zarpado con rumbo a Larache el vapor Vicente Puchol, en el que marcha la familia del general D. Emilio Barrera. También regresan varios soldados que cumplieron la licencia que disfrutaban por enfermos.

El Vicente Puchol ha embarcado camiones automóviles, material sanitario, maderas de construcción y 60 caballos.

El «P. de Satrústegui».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico P. de Satrústegui, que ayer lunes, a la una de la tarde, cortaba el Ecuador.

ARAGON

Terrible desgracia. ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el palacio de la Capitanía general ha ocurrido una terrible desgracia.

El niño Carlitos Huerta, hijo del capitán de Infantería D. Juan Huerta, y nieto del capitán general de esta región, hallábase presenciando desde una ventana que dá a un patio de luces la limpieza de unos caballos, cuando, inclinándose demasiado, veniéndole el peso del cuerpo y cayó al patio, recibiendo un golpe terrible en la cabeza.

Está gravísimo. Los médicos han tenido que hacerle la trepanación.

La desgracia ha sido sentidísima, pues la familia del general Huerta goza de grandes simpatías.

El alcalde de Córdoba.

El alcalde de Córdoba telegrafía agradeciendo al Ayuntamiento de San Sebastián los acuerdos adoptados con motivo de la muerte del Sr. Barroso.

El Ayuntamiento de Pueblo Nuevo del Terrible encargó al alcalde que ofreciera el pésame a la familia del Sr. Barroso, dedicándole una corona en nombre del Municipio y otra del partido liberal de aquel pueblo.

CASTILLA LA NUEVA

Muerto por asfixia. CIUDAD REAL. (Martes, tarde.) En una bodega situada en la aldea de Alameda de Cervera, término de Alcázar de San Juan, se cayó a un pozo de mosto el obrero Rafael Navarro Sánchez, de setenta años, natural de Lorca (Murcia), pereciendo asfixiado.

Los aviadores militares. TOLEDO. (Martes, noche.) Procedente de la Escuela Militar de Aviación de Cuatro Vientos, llegó esta mañana un biplano, pilotado por el teniente aviador D. Francisco Prast, y llevando como tripulante al teniente de Caballería, alumno de aviación, Sr. Martínez Pizón.

El aeroplano evolucionó volando sobre la población casi a la altura de los tejados, y aterrizó felizmente en el polígono de la Vega Baja.

Al emprender el regreso a última hora de la tarde, sufrió el aparato una avería, por lo que se espera que cuando mañana quede arre-

glado el biplano, regresará en viaje aéreo al punto de procedencia.

CASTILLA LA VIEJA

Un sacerdote muerto de un tiro. BURGOS. (Martes, tarde.) En el pueblo de Quintanilla de Pedro Abarca, cuando estaban riñendo dos vecinos, otros avisaron al sacerdote para que acudiese a poner paz entre los que reñían.

El sacerdote se apresuró a intervenir en la cuestión con ánimo de apaciguar a los que reñían, y apenas había pronunciado las primeras palabras recomendando tranquilidad, cuando cayó al suelo, herido de un tiro de escopeta en el pecho, que le produjo la muerte en el acto.

El sacerdote se llamaba D. Julián Saiz. El Juzgado de Burgos ha marchado al lugar del suceso.

Casilda Castellano. LOGROÑO. (Martes, noche.) En el teatro Moderno ha dado un concierto la celebrada pianista riojana Casilda Castellano.

Sus paisanos le hicieron patente su cariño.

CATALUNA

Fiesta en la Audiencia. BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad en la Audiencia territorial la festividad de San Francisco de Borja, Patrón de la misma.

En la capilla del Palacio de Justicia se ha celebrado una misa, siendo oficiante el obispo. Han asistido el presidente de la Territorial, el de la Provincial, los magistrados, el fiscal de S. M., representaciones de los Colegios de abogados, procuradores, notarios, etc., y algunas autoridades.

El Orfeón de Graus. Se ha recibido un telegrama de Graus anunciando que esta noche, a las nueve, llegará a Barcelona el Orfeón del pueblo de Graus.

Acudirán a la estación a recibirle la colonia aragonesa, los Coros Clavé y otras entidades corales, y una Comisión del Ayuntamiento.

Obreros detenidos. Por orden del Juzgado especial de huelgas han sido detenidos esta madrugada en sus domicilios dos obreros estamperadores, llamados Carlos Llubí y Francisco Serra, presuntos autores del asesinato de Lorenzo Casas, contra-maestre que fué de la fábrica de hilados y tejidos de Urquín y Compañía.

El hecho ocurrió a principios del mes pasado, durante la huelga del arte fabril. El interfecto estaba a la puerta de su domicilio, en la calle de Cataluña.

A las nueve de la noche pasaron dos desconocidos, que hicieron varios disparos y le mataron, consiguiendo huir.

El obispo de Vich. La consagración del doctor Muñoz, obispo preconizado de Vich, se efectuará en la catedral el domingo, a las nueve y media de la mañana.

Han sido invitadas al acto todas las autoridades.

La fiesta del Pilar. El Cuerpo de la Guardia Civil celebrará con gran solemnidad el jueves, en la iglesia de San Agustín, la fiesta de su Patrona, la Virgen del Pilar.

El Seminario de Vich. Comunican de Vich que se ha inaugurado el curso en el Seminario de aquella población.

Ha habido este año la novedad de que los estudiantes de la Facultad de Teología han dejado de presentarse con su típica y antigua indumentaria, que consistía en sombrero de copa alta y alpargatas.

Por orden del obispo interino se ha suprimido este traje, por anticuado.

Huelga. Por haber sido despedidos tres obreros de la fábrica que en Suria tiene el Sr. Abadal, se han declarado en huelga los restantes.

Piden la reposición de los despedidos y el cese del encargado.

Se han trasladado allí fuerzas de la Guardia Civil.

NAVARRA

Alemanes que huyen. PAMPLONA. (Martes, noche.) La Prensa local afirma que siete alemanes internados del Cámeron, aquí residentes, han huido. Las autoridades hacen gestiones para averiguar al paradero.

NORTE DE AFRICA

Accidente de automóvil. MELILLA, 10. Un automóvil militar chocó con una vaca, resultando magullados y contusos el coronel Rodríguez y el capitán Peña, del regimiento de Alcántara, que iban a revistar los destacamentos avanzados. Esta noche estaban algo mejorados.

VASCONGADAS

Funerales por el Sr. Barroso. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Vicente se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del señor Barroso.

En la presidencia oficial del duelo figuraban el ministro de la Guerra, el nuncio, el obispo de la diócesis, el capitán general, el gobernador militar, el comandante de Marina y demás autoridades; el Ayuntamiento, presidido por el gobernador civil; Diputación provincial, representantes del ministerio de Gracia y Justicia y Colegio Notarial de Madrid, diputados y senadores, y jefes y oficiales de la guarnición.

La presidencia del duelo de la familia la constitulan los Sres. Sánchez Guerra, Rodríguez (D. Tirso y D. Isidoro), Suárez Inclán, duque de Mandas, Losada y Vega Seoane.

El templo estaba totalmente ocupado por la concurrencia.

Los representantes del ministerio de Gracia y Justicia y la directiva del Colegio Notarial de Madrid regresarán a ésa en el expreso de la tarde, y los Sres. Luque y Rodríguez, en el de la noche.

El obispo de la diócesis, que llegó anoche, fué a dar el pésame a la familia, después de los funerales.

La cartera de Gracia y Justicia. Parece que el Rey expresó su deseo de que no se cubra la cartera de Gracia y Justicia

AVISOS UTILES

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

AGUAS CABREIRO Apartado 53. Vigo. Notables resultados en el tratamiento de la diabetes.

PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas, Teléfono 2.927.

Recuérdese siempre, para apreciar el valor nutritivo de la Carne líquida VALDES GARCIA, que una cucharada es equivalente a 250 gramos de la mejor Carne.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantez. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

El único producto sustitutable alimento para los niños y el que el personal de la Marina lactada Nestlé. Todo el mundo puede seguir empleándolo con grandísima ventaja tanto por su valor nutritivo como por su economía.

hasta que transcurra el novenario del fallecimiento del Sr. Barroso.

Notas palatinas. El Monarca volverá a esta ciudad el sábado próximo, permaneciendo aquí hasta el lunes.

La Reina doña María Cristina paseó por la playa y luego por la población, haciendo compras en varios establecimientos.

Carreras de caballos. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Con tiempo espléndido se celebran las carreras de caballos.

Asiste al espectáculo bastante concurrencia. Primera carrera. Handicap de 2.400 metros.

Corren tres caballos, ganando: 1.500 pesetas, Titania, del marqués de Villamejor; 200, Viernes, de la yeguada militar, y 100, Chispero, de Parladé.

Segunda carrera. Antes de dar comienzo la segunda carrera, entran en el Hipódromo Su Alteza el Infante D. Fernando y su esposa, que ocupan la tribuna regia.

La segunda carrera consiste en 1.400 metros de recorrido. Toman parte seis caballos.

Ganaron los premios: el de 2.000 pesetas, el caballo Patangrel, del marqués de Martorell; el de 300, Gratias, de Bourgeois, y el de 200, Palomino, del marqués de Murrieta.

Tercera carrera. Recorrido, 3.500 metros. Toman parte en esta carrera cinco caballos, y ganan los premios los siguientes caballos:

Lammermoor, de Su Majestad el Rey, el de 2.200 pesetas; Guai, de Thorne, el de 200, y Reddix Rouge, de Suvernielle, el de 100.

Cuarta carrera. Premio «Milanais». Handicap limitado 2.000 metros.

Corren siete caballos, ganando: 5.000 pesetas, Besnar Bleu, del marqués de Martorell; 600, Simarro, de Cohn, y 400, Canga, del marqués de Villamejor.

Quinta carrera. Recorrido, 2.500 metros. Carrera de vallas. Corren seis caballos.

El premio de 2.000 pesetas se le concedió al caballo Saadi, de Thorne. El de 200 pesetas lo ganó Malso, de Stourmel. El de 100 pesetas, Norway, de Theze.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de octubre de 1866.

Con el título de *Flores al Genio*, tratan de publicar varias escritoras españolas una corona poética, dedicada a celebrar la vuelta a España del inmortal poeta D. José Zorrilla, invitadas al efecto por la directora del periódico *La Violeta*, Sra. Sáez de Melgar. No es extraño que las poetisas traten de celebrar un acontecimiento que hoy regocija a todos los corazones amantes de su patria.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 12 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,22.

Se pone a las 17,41.

Sale la Luna a las 17,48.

Se pone a las 7,40.

Santos del día.

Nuestra Señora del Pilar. Santos Félix y Cipriano, obispos; Prisciano y Beatos Camilo, Constanzo y Agustín Otas, mártires; Maximiliano y Salvo, obispos; Eustaquio, Serafín y Walfrido, obispo y confesores, y Santa Dominica, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (calle de Cartagena, 21, Guindalera), y termina la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador D. Pedro Esteban Díaz, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego; novena, preces, reserva y a continuación procesión pública por las calles de la feligresía.

En Santa Cruz empieza solemne novena a Nuestra Señora del Pilar, predicando en la misa, a las once, y por la tarde, a las cinco y media, D. Santiago Estebanell.

En San Andrés, ídem ídem, a Nuestra Señora del Pilar, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez, D. Antonio González Pareja, y por la tarde, a las cinco, rosario y novena, y a continuación procesión pública por las calles de la feligresía.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, P. Vélez.

En San Ildefonso, ídem ídem, a las diez y media, y por la tarde, a las seis, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador ídem ídem, a las diez, don Jesús Torres Losada, y a las seis, D. Angel Ruau.

En San Marcos ídem, a las cinco, rosario, plática, novena y reserva.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) sigue solemne novena a la santa, siendo orador por la tarde, a las cinco, D. Mariano Benedicto.

En el Carmen sigue la novena, predicando a las cinco y media D. Angel Lázaro.

La misa y oficio son de Nuestra Señora del Pilar, rito doble segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Andrés, San Ildefonso, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

DE LA GUARDIA CIVIL

IV

Vista de la causa contra el asesino del teniente Marco.—Conclusiones del fiscal.

Las conclusiones del Ministerio fiscal, que lo representaba el fiscal de la Audiencia de Málaga, D. Guillermo Santugini, eran las siguientes, y con carácter de provisionales:

«Primera. Con fecha 12 de junio de 1915, y en la esquina que da frente a la plaza y al Casino que en el pueblo de Cuevas Bajas tenía establecido Emilio Cabrera, el procesado Juan Cubo Chica, alias *Cabrillo*, acometió con un cuchillo a D. Juan Marcos Medina, infringiéndole cinco heridas incisas, situadas, respectivamente, en las regiones temporal, comisura labial e infraclavicular derechas, cara dorsal de la mano y región esternal del propio lado derecho, que seccionándole con esta última el tronco arterial, le produjo la muerte al poco rato.

El D. Juan Marcos Medina era a la sazón teniente de la Guardia Civil y jefe de la línea de dicho pueblo, y aunque en los momentos expresados vestía el traje de paisano, el móvil de la agresión no fue otro que el vengarse de aquél por haber intervenido, en cumplimiento de los deberes de su cargo y a requerimientos de la familia del procesado, en hechos procaces y violentos de éste contra uno de sus hermanos.

Al agredir el Juan Cubo Chica al teniente Sr. Marcos Medina, aprovechó el momento de hallarse desprevenido y sentado en unión de varios amigos, presentándose al efecto de un modo inesperado, cogiéndole y sujetándole por la espalda, y en forma tal, que no pudiera prevenir ni evitar la acometida.

El hecho referido se realizó sobre las once y media de la noche del día antes expresado.

Ultimamente, el Juan Cubo Chica ha sido ejecutoriamente penado, por sentencia de 19 de agosto del año 1912, por un delito de lesiones.

Segunda. Los hechos referidos constituyen un delito de asesinato complejo, con otro de atentado a un agente de la autoridad, previstos y penados en los artículos 418, cir-

cunstancia 1.ª; 263 núm. 2, en relación con el 264, circunstancia 1.ª, y el 90, todos del Código penal.

Tercera. De los expresados delitos es responsable en concepto de autor, por actos de ejecución voluntaria y directa, el procesado Juan Cubo Chica, alias *Cabrillo*.

Cuarta. Han concurrido las circunstancias agravantes de nocturnidad, de reincidencia, determinadas en los números 15 y 18 del artículo 10 del expresado Código.

Quinta. Ha incurrido el procesado Juan Cubo Chica en la pena de muerte, que se ejecutará en la forma que determina el artículo 102 y siguientes del mismo cuerpo legal, sufriendo en caso de indulto la de inhabilitación absoluta perpetua, con las demás por que le fueran conmutadas, y las costas del proceso.

En cuanto a la responsabilidad civil, se establece en la cantidad de 10.000 pesetas, que el procesado deberá abonar por vía de indemnización a los herederos del interfecto.»

Después de la prueba testifical, pericial y documental, elevó estas conclusiones provisionales a definitivas, reproduciendo el apartado primero de su primera conclusión, adicionando al segundo y al final «contra su hermano José, al que había ocasionado lesiones dos años antes», y modificando el apartado quinto, diciéndose que «fue ejecutoriamente condenado, por sentencia tal, en causa de lesiones a su hermano José».

Conclusiones de la acción popular.

La acción popular o acusación privada, ejercitada por D. Francisco Ruiz Ruiz, teniente de la Guardia Civil, está representada por el letrado D. Antonio Rosado Sánchez Pastor, el que se muestra conforme en un todo con las conclusiones provisionales del fiscal.

Pero después de las pruebas modificó sus conclusiones diciendo:

«La acusación, teniendo en cuenta el resultado de la prueba practicada, modifica las conclusiones primera y cuarta de su escrito de calificación, añadiendo a la primera que el procesado, al ser reprimido por el teniente Sr. Marcos, en la noche del 3 de junio de 1915, resolvió matarlo, y al efecto, estuvo la noche del día 12 buscando ocasión propicia para realizar su objeto, en el café de Cabrera, y en la esquina de la iglesia del pueblo, observando al teniente que paseaba con sus amigos, y al ver que dicho teniente ocupaba una silla de espaldas a la calle de Muñoz González, de la que no distaba más que un metro, puso en ejecución el plan que tenía concebido, y saliendo al campo, dió vuelta para entrar por la calle citada, por la que, sin ser visto del teniente ni de sus acompañantes, llegó hasta él, apuñalándolo en la forma conocida.»

Además de las circunstancias señaladas en la conclusión cuarta del escrito de calificación provisional, concurrió la agravante de premeditación conocida.

Como se ve, la acusación, en vista de la declaración prestada por uno de los testigos, aprecia una nueva agravante.

De modo, pues, que estimó una nueva agravante, la premeditación.

Conclusiones de la defensa.

La defensa, a cargo del distinguido abogado D. Manuel García Hinojosa, dice en su escrito de conclusiones provisionales:

«Primera. En la fecha y ocasión determinadas en el sumario, se encontraba don Juan Marcos Medina en unión de varios amigos, vestido de paisano, no obstante su condición de teniente de la Guardia Civil, en una de las esquinas que dan a la plaza del vecino pueblo de Cuevas Bajas, y como fuese visto por Juan Cubo Chica, a quien había severamente amonestado, surgió en éste con su presencia, y de súbito, la idea de vengar lo que él consideraba grave afrenta; por lo que, impulsado por dicho motivo, y perturbado por el estado de embriaguez en que se hallaba a la sazón, se acercó al que más tarde resultó su víctima, y dirigiéndole algunas palabras amenazadoras previamente, le agredió con arma blanca, causándole las heridas que en el sumario se describen, y por consecuencia de ellas, la muerte.»

Como antes se indica, al tener lugar los hechos descritos, el D. Juan Marcos vestía de paisano, siendo además el móvil de la agresión nacido de hechos que el interfecto realizara, perfectamente ajenos a los deberes de su cargo de teniente del benemérito Cuerpo de la Guardia Civil.

Segunda. Los hechos referidos, a pesar de la cualidad profesional del interfecto, y aunque hartamente sensibles, sólo integran un delito, el de homicidio, que prevé y pena el Código correspondiente en su art. 419.

Tercera. De dicha infracción legal es responsable Juan Cubo Chica en concepto de autor.

Cuarta. Son de estimar como modificativas de la responsabilidad la agravante de reincidencia 18 del art. 10 del Código y además las atenuantes sexta y séptima de dicho Cuerpo legal.

Quinta. Debe ser condenado Juan Cubo Chica a la pena correspondiente en relación con las declaraciones que haga a su tiempo en el veredicto del Tribunal del Jurado, a cuya resolución está sometido el conocimiento de la presente causa.»

Después de las pruebas, no modificó sus conclusiones, que se elevaron a definitivas.

Y quédese, lector, para otro día el dar publicidad a los brillantísimos informes que han pronunciado estos letrados, honra del Foro y del ilustre Colegio de Málaga.

LADERA

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST,"

CASA REAL



Su Majestad la Reina, acompañada del marqués de la Torre, duquesa de San Carlos y conde del Grove, ha visitado, de once a doce de la mañana, el convento de las Descalzas Reales.

Después de orar un rato en el altar mayor, entró en el convento, recorriéndolo todo, celdas, refectorio, capillas. La augusta señora se detuvo a contemplar algunos cuadros antiguos y otras riquezas artísticas que el convento atesora.

Levantada la clausura por la presencia de Su Majestad, asistieron a la visita unas treinta o cuarenta señoras de las familias de las monjas.

La Comunidad de Descalzas acompañó a la Reina en su visita.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia a los generales Alfau, Contreras, Alvear, Zubia, Viñe y López Sanz; coroneles Cavanna y Rodríguez Mourelle, comandante Cabañas y capitanes Nevot y Tapia.

A las diez y media despachó el conde de Romanones con S. M., enterándole de la actualidad política.

Al salir habló con los periodistas, reservando el nombre del nuevo ministro de Gracia y Justicia.

Se limitó a decir que era ex ministro y que tenía que consultarle.

Los representantes procuraron saber alguna seña personal, y de las contestaciones del jefe del Gobierno puede adivinarse que el señor Alvarado vuelve a los Consejos de la Corona.

El conde de Romanones dijo al salir del despacho con S. M. que iría por la tarde al Senado a manifestar al senador Sr. Dómine que el Gobierno no acepta su anunciada interpelación sobre la navegación submarina.

Mañana vestirá la corte de media gala, por ser día de la Infantita Pilar, hija del Infante D. Fernando de Baviera.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Modificando el art. 7.º transitorio del reglamento del Cuerpo de Oficinas de Marina de 16 de marzo del corriente año.

—Proponiendo para el mando del *Río de la Plata* al capitán de fragata D. José González y González.

—Concesión de la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al maquinista oficial de segunda D. Manuel Osoria.

TOROS Y TOREROS

Pasaba yo ayer tarde en mi «jaca torada» por los alrededores de la plaza de toros, y como sin que uno busque la popularidad le van conociendo, como vulgarmente se dice, hasta las ratas, se me acercó un muchacho que vive en aquel barrio y me dijo:

—Si quiere usted, puedo tenerle la jaca, porque me figuro que vendrá a ver toroar a Joselito.

Nada sabía yo de esta encerrona, que fue organizada en la sobremesa de un «bacalao» con que D. Julián Echevarría obsequiaba a Joselito y unos cuantos amigos de ambos. Desde la calle se oían algunas voces, diciendo: «Jubilón, ha debido usted avisarme a mí, aunque no haya invitado a nadie; pero a mí sí.» ¿Quién era? No sé; pero desde luego, si los gritos amistosos que se oían eran de quien nos dijeron, creemos que la razón le asistía, porque él forma parte honorariamente de la Empresa. Por eso recriminaba cariñosamente a *Jubilón* y *Retanón*, según nos contaron.

Después—siguen nuestros informes pie a tierra—, en vista de los deseos de Joselito, que no puede pasar una tarde sin «atorrear», se dió suelta a un toraco de la ganadería de Olea. Camero le puso cuatro picotazos en todo lo alto; el torero de Gelves le clavó a la española tres pares en las propias penderas, y después de una gran faena de dominio más que de lucimiento, porque el toro era muy bronco, le pasaportó de una estocada.

La docena de espectadores que allí estaban vitorearon de lo lindo el niño de Gelves, que a todas horas está dispuesto a verse delante de un cornúpeto. Eso es afición.

Con motivo de esto, parece que habla dimes y diretes sobre esta función a puerta cerrada. No encuentro motivo de rozamiento alguno para poner cara fosca por la no invitación; primero, porque se resolvió en dos minutos, y segundo, porque creo que cada uno puede en su casa dar los festejos que quiera, sin mirones. La cosa sólo fue entre unos cuantos amigos, y por consiguiente, no había razón para invitar a la Prensa al espectáculo.

Lo que sí nos chocó era que tan a la chita callando se hiciera, que no fuera avisado *excepcionalmente* el amigo de la Empresa que reclamaba.

Porque un aviso se le manda de cualquier modo, incluso por un «portero» ó «cancerbero» ó al mismo tan traído y llevado Caracol. Menos mal que luego pasaría un buen rato el partidario del «toro y la estocada», viendo toroar al niño zangolotino; como él le llamó.

¡No tienen ustedes perdón; no decirle ni pio, por excepción, aunque no se avisara, como decía, a los demás! ¡Ey plancheira!

En Andalucía se sigue buscando sin descanso media docena de toros para que Joselito pueda matarlos en una tarde. La cosa no

es tan fácil, dado lo avanzado de la estación, porque como el número de corridas efectuadas en España ha sido muy grande, las ganaderías de primera han agotado ya los toros que podían presentar en las plazas durante el año actual.

El diestro quiere que ante todo sea un ganado que no haya que ponerle reparo alguno en trapío y edad, porque desea que su éxito del otro día no se empañe en lo más mínimo, ó que aumente, pues sale decidido a ejecutar todo lo que sabe y a dar un gran día a la afición.

El tenía decidido dedicarse al descanso (llama descansar a toroar novillos en Sevilla y estar continuamente en las faenas de campo) en cuanto diera muerte al último toro de las corridas de Zaragoza; pero luego accedió a los ruegos de la Empresa de Almería, torreándole el solo una corrida en Bilbao, y más tarde la del día 24, que anunció en mi revista del domingo.

Pero a pesar de su idea, él desea complacer a la petición *vox populi* del público madrileño, siempre que, como él dice, los cornúpetos sean dignos de morir ante la afición madrileña, que para él merece muchas consideraciones.

La dificultad está, pues, en los toros, y, como ya he dicho, se están buscando sin perder momento.

De modo que hay la garantía, cuando los carteles se pongan, de que veremos una corrida de toros verdad. Además, la Empresa ha dicho que, cuesten lo que cuesten, se traigan, porque quiere que la afición esté complacida de su gestión organizando espectáculos de primera.

*

Viene hablandose hace poco tiempo de la retirada de Manuel Torres (Bombita); pero hasta el presente no se sabía cierto si era verdad ó no que el último torero de la casa Torres Reina que quedaba se hubiera marchado definitivamente del arte en que tan popular se hizo el apodo de los Bombitas.

Los tres hermanos fueron artistas de fama, porque el mismo Manolo, cuyo nombre había ido decreciendo bastante, tuvo una temporada de apogeo que hizo apretar mucho a los que con él alternaban, y hasta llegó a considerarse como el rival de Gallito.

Con Emilio desapareció un matador segurísimo, un estoqueador sin tranquillo ni martingalas; la retirada de Ricardo quitó al arte un torero elegantísimo, fino, adornado y valiente, y con Manolo se pierde un torerito digno de mejor suerte que la que tuvo en su vida activa.

Es el primer caso de que los tres hermanos hayan llegado a la cima del toro, obteniendo la alternativa como matadores de toros.

Caso que es fácil no se repita, ó que si se repite, tarde muchos años en volverse a presentar.

Bombita III hace tiempo pensaba en retirarse, dado el olvido injusto en que las Empresas lo tenían, y esta resolución adoptada por Manolo Torres no se hizo pública. Esperó a que su madre volviera de veranear, para que allí, en Sevilla, en la casa solariega de los Bombitas tuviera la gran satisfacción de cortarle la coleta y ver desde este día a sus tres hijos retirados definitivamente de la profesión tan arriesgada que tenían.

«Con pena me marché del toro—nos dijo Manuel Torres—, porque tenía yo puestas en esto todas mis ilusiones, y constituía, por mi afición desmedida al arte taurino, una felicidad el día que me vestía de luces; pero ahora sólo se me presentaban corridas duras, y con la competencia que hay por verse ante los públicos salía en malas condiciones para sacar partido de aquellos «chucos» que se me presentaban y no podía obtener el lucimiento que yo quería. Como mis facultades no venían a menos, yo ponía de mi parte cuanto podía, y aun consiguiendo aplausos del público, no tenía las contratas en condiciones buenas, y por eso decidí marcharme a mi casa.»

El torero se expresaba con cierto dejo de amargura y de dolor, muy natural en quien abandona una profesión que siguió desde pequeño, y que la competencia mercantil de los toreros de segunda fila obliga a toroar en condiciones peores de las que por sus méritos creemos nosotros era acreedor Manolo. Es sensible, verdaderamente sensible, porque, dados los cinco que hoy figuran a la cabeza de la guía taurina, pocos, muy pocos son los que pueden superar la hoja de servicios de Manolo Torres.

Descartando a Vicente, Rafael, Rodolfo Gaona, Gallito y Belmonte, los demás pueden llamarse de tó sin cumplido alguno. Hoy está uno mejor; mañana, otro; al día siguiente triunfa un tercero; pero nadie puede imponerse ni destacarse entre los demás. Así está hoy por hoy el escalafón taurino. Mañana tal vez triunfe Fortuna, que de novel matador viene empujando; pero compitiendo unos con otros en lo de toroar corridas, sean como sean, no puede decirse que el que más toroa entre los de segundo orden sea el mejor. Así lo demostró en la «tarde de Joselito» el buen torero Martí Flores, que no es de los que más corridas han tenido, y sin embargo es un artista muy compuesto, adornado y aceptable.

Por todo ello creemos sinceramente que Bombita III podía, por sus condiciones artísticas, haber continuado dignamente en el toro ocupando un puesto muy honroso.

En su vida artística ha despachado 350 corridas de toros, estoqueando más de 800 reses y perdiendo por diferentes causas más de ochenta funciones.

Desearnos muy sinceramente que en su retiro encuentre Manolo Bombita muchas venturas y prosperidades.

P. ALVAREZ

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

El dividendo se eleva al 4 por 100

El popular establecimiento Cooperativa de la Prensa, que sigue mereciendo extraordinario favor de sus socios consumidores, ofrece ahora a éstos una nueva ventaja, respondiendo así al espíritu que le dió vida.

A pesar de las graves circunstancias presentes, que son de verdadera crisis para muchas industrias, la Cooperativa de la Prensa ha seguido aumentando sus ventas, y proporcionalmente sus beneficios. Y con el fin de que los consumidores participen de éstos, además de las grandes ventajas que ya obtienen en el precio, calidad y exacto peso de los artículos, la Junta administrativa ha acordado elevar el dividendo extraordinario del 3 por 100, que se venía concediendo, al 4 por 100.

Este dividendo del 4 por 100 ha comenzado ya a regir desde el día 1.º de octubre. Se otorga a todos los socios consumidores sobre el total importe de sus compras, exceptuando solamente los suministros especiales de carbón, leche, vino, huevos y patatas, que la Cooperativa tiene contratados, y en los cuales se otorgan precios muy económicos.

El nuevo dividendo del 4 por 100 representa una concesión de importancia, que los socios consumidores sabrán estimar. Mucha mayor la tiene si se tiene en cuenta que la Cooperativa ofrece considerables ventajas en los precios de sus artículos, sin perjuicio de su excelente calidad, gracias a realizar sus compras en grandes partidas y al contado.

De este modo corresponde el popular establecimiento de la Prensa al favor de sus consumidores, cada día más extraordinario. Al mismo tiempo demuestra con ello la extraordinaria importancia de sus compras y el gran crédito de que goza en el comercio.

Las ventas de la Cooperativa pasarán en el presente año del medio millón de pesetas, lo cual representa un enorme éxito.

Pídanse catálogos en los almacenes y despachos de la Cooperativa, Libertad, 13; teléfono 1.497.

Adelardo de La Calle

Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte del brillante jefe del ejército D. Adelardo de la Calle, nuestro inolvidable compañero en la Prensa, en la que dió evidentes muestras de su talento y de su amor al periodismo, siendo durante algunos años nuestro corresponsal en Africa.

Joven, cuando sus virtudes de soldado y sus cualidades de escritor se abrían la senda de un porvenir brillante, fué arrebatado al cariño de su esposa y de sus hijos y a la estimación de sus amigos y compañeros.

En esta ocasión renovamos a su viuda, a sus hijos y demás familia la expresión de nuestra condolencia por la muerte de Adelardo de la Calle, que tanto dolor nos ha producido.

LOS REPUBLICANOS

La federación vasca.

En Sestao se ha celebrado el primer mitin de propaganda, con el objeto de organizar y constituir la Federación Republicana Vascongada.

Presidió el caracterizado republicano don Mariano Tejero.

Hicieron uso de la palabra los Sres. D. Daniel Ranz Lafuente, por los de Bilbao; y el señor Rojo Arias, por los de Guipúzcoa, y don Miguel Fernández Dans, por los de Alava. A este mitin seguirán muchos más.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentiosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indica.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo se publique en este periódico oficial el proyecto de tarifas de la Compañía de vapores La Marítima.

Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Otorgando a la Sociedad Electro-Metalúrgica del Ebro la concesión de 120 metros cúbicos de agua por segundo del río Ebro, en el término municipal de Sástago, con destino a usos industriales.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Bolonia, Folkestone, Goteborg, Lisboa, Lees y Gibraltar.

Movimiento de personal. Han sido trasladados en Correos: Oficial tercero D. José Antonio Gálvez Muñoz, de la Dirección general á Albacete.

Oficiales cuartos: D. José María Pérez Pina, de Melilla á Barcelona; D. Rafael Sánchez García, de la Central á la Caja Postal de Ahorros, y D. Ricardo Repullés Muro, de Salas á León.

Oficiales quintos: D. Conceso Sánchez Iglesias, de Valladolid á Medina de Rioseco; D. Diego Martí Sabiol, de Tarragona á Salas; D. Ricardo Pintado Mingo, de Cáceres á Navalmaral de la Mata; D. Fernando Bohigas Rodas, de Navalmaral de la Mata á Cáceres; D. Vicente Fos Pons, de Castellón á Valencia; D. Anselmo Jesús Vera, de Villa del Río á Córdoba; D. Celedonio Marcos Sanz, de la Central á Navalmaral de la Mata, y D. Ricardo Pintado Mingo, de Navalmaral de la Mata á la Central.

Han sido trasladados en Telégrafos: Jefe de centro D. Miguel Zornoza, de Palma á Valencia.

Jefe de sección de segunda clase D. José Cardona, de Ibiza á Palma.

Oficial segundo D. Manuel Rodríguez, de Carril á Cesures.

Oficiales terceros D. Amadeo Blanco, de El Grove á Carril, y D. Francisco González, de Barcelona á Lloret de Mar.

Oficiales cuartos: D. Antonio Núñez, de Jaén á Beas de Segura; D. José Mariscal, de Irún á la Dirección general, y D. Emilio Montoya, de Irún á Santisteban.

Oficiales quintos: D. Carlos Felipe Rodríguez, á Zamora; D. José Villanueva, de Huelva á Vigo; D. Julio Balsera, de Vigo á Huelva; D. José Iniesta, de Vigo á la Central; D. José Rojas, de Torrelavega á Santander; D. José Sánchez Vilches, de Sevilla á Irún; D. Tomás Ramos, de Pola de Allande á la Central, y doña Rosa Busquet, de Lloret de Mar á Barcelona.

Auxiliar mayor doña Peregrina Rodríguez, de Guadalajara á Ubeda.

Auxiliar de primera doña Brígida Ignacia Polo, de Irún á la Dirección general.

Auxiliares de segunda doña María Vázquez, de la Central á Irún, y doña Carolina Alvarez, de la Central á San Sebastián.

Auxiliares de tercera clase: doña María Rodríguez Mercedes, á Valladolid; doña Ana Segura, de Cesures á El Grove; doña María Gimeno, á Baena; doña Consuelo Cabestre, á Ciudad Real; doña Fabiana Rosario, á Alcázar de San Juan; doña Isabel Albancens, á Alcázar de San Juan; doña Emilia Pérez, á Calaceite; doña Aurora Coca, á Elche; doña Enriqueta Sánchez, á Manzanares; doña Bárbara Fúster, de Alcoy á Agost; doña María Leudico, á Bilbao.

En propuesta reglamentaria, han sido promovidos: á auxiliar de primera, doña Inés Mosso y Echevarría; á auxiliares de segunda, doña Natividad Rodríguez y Rodríguez, doña María Mercedes Zurita y Soler, doña Elena Fernández de Yepes y Eslava, supernumeraria, y doña María Ladislava Márquez y Natera; reingresadas las auxiliares terceras que se hallaban supernumerarias, doña Consuelo Cabestre y Cardona y doña María de los Angeles y Gimeno, ingresando las en expectativa de la convocatoria de 1909, doña María del Carmen Rodríguez y Mercedes, doña Emilia Flores y Buendía, doña Fabiana Rosario Murillo y Pérez, doña Enriqueta Sánchez Otero, doña María del Carmen Tosas y Otero, doña María del Amparo Mendico y Acitores, doña María Luisa Ventura y Vera, doña Isabel Albancens y Alverá y doña Aurora Coca y Licieras.

A jefe de Sección de segunda clase, don Miguel Herrera; á jefes de Sección de tercera, D. Jacinto Soriano y Esteve y don Pascual Milena y Ruiz; á oficiales primeros, D. Antonio García Sineris y Hervás, D. Emilio Gutiérrez Ravé y Mora y D. José Puelo y Solsona; á oficiales segundos, D. Miguel Pineda y Nájera, supernumerario, D. Manuel Calderón y Cadiñanos, D. Antonio Benavente y Barquín, supernumerario; D. Alberto Vicente y Arbaiza y D. Félix Retuerto y Ruiz; á oficiales terceros, D. Manuel Pujol y Martín, D. Francisco Valverde y Rodríguez y D. Juan Antonio Ozores y Villandiego; á oficiales cuartos, D. José Sánchez Villacabras y Pérez, D. José Villahermosa y Millán y don Aciselo Díaz Ragel; á oficiales cuartos interinos de la escala de Ultramar D. Juan Astor; D. Felipe Cascajo y D. Antonio Fortuny; reingresando los oficiales quintos supernumerarios D. Isidro Ariño, D. José Antonio Castilla, é ingresando el oficial quinto de la convocatoria de 1914 D. Agustín García y Carrasco.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Juan Rodríguez Chicano, D. Gregorio Rodríguez de Isla, D. Antonio Rodríguez López, D. Andrés Rodríguez Macía, D. Ricardo Rodríguez Otegui, D. José Rodríguez Pérez, D. Angel Rodríguez Redondo, don Gervasio Ramaelle Galinier, D. Tomás Ramón Sánchez y D. Enrique Romero Fernández.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

PREMIOS DE HIGIENE

Comité Femenino de Higiene Popular

Convocatoria al XXVI concurso.

Las señoras que forman este Comité, continuando su obra de divulgación de las prácticas higiénicas, realizan en este mes el XXVI concurso de Higiene, y para ello convocan á los vecinos del distrito del Hospital, en donde se ha de verificar.

Se darán los premios en metálico y en la forma siguiente:

1.º A las casas de obreros que tengan como máximo cuatro pesetas de jornal y estén más limpias. 2.º A las madres que sepan envolver y cuidar más higiénicamente á sus hijos de pecho y de dos á siete años. 3.º A los niños de siete á once años que demuestren más cuidado en el aseo personal. Los vecinos del distrito del Hospital que quieran optar á los premios de cualquiera de estos tres grupos, se presentarán á recoger la tarjeta correspondiente en la Tenencia de Alcaldía, calle de la Cabeza, 9, los días 11, 13 y 14 del corriente mes de octubre, de cinco á siete de la tarde, donde les recibirá para darles las instrucciones necesarias la Comisión de señoras del Comité.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 9, Dia 10. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Banco de España, Banco Hipotecario, Valores extranjeros, and Cambios.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Libras, and Dólares.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Resinosas, Explosivos, and Felgueras.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los lectores de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar. Los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y con más concurrencia de senadores de la acostumbrada, comienza la sesión.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. En el banco azul, los ministros de Estado, Gobernación, Fomento é Instrucción pública.

Homenaje á la memoria del Sr. Barroso.

El PRESIDENTE: Señores senadores: de tal notoriedad eran los indisolubles vínculos de amistad que me unían con el ministro de Gracia y Justicia, de cuyo fallecimiento acaba de darse cuenta, que todo el mundo ha comprendido que esta desgracia no podía menos de afectarme profundamente, y así he recibido centenares de expresiones de sentido pésame por esta desgracia.

Antonio Barroso, aparte las extraordinarias y excepcionales circunstancias que en él concurrían, de todos conocidas, era para mí un hermano, y sería querer quebrantar las leyes de la Naturaleza pretender de mí que en este solemne momento, en que se participa su eterna desaparición, yo tuviera la tranquilidad de ánimo suficiente para coordinar mis ideas, ni el dominio bastante sobre mi espíritu, para poder expresarlas con alguna elocuencia. No; la emoción que me embarga en estos instantes ni me permite discurrir con serenidad ni siquiera me permite hablar, y en tales circunstancias bien comprenderéis, señores senadores, que sería verdadera temeridad de mi parte intentar hacer la necrología del ilustre muerto, porque, tal vez, llevado por las alas de mi amistad, yo exagerara alguna de las cualidades extraordinarias que el ilustre difunto tenía, ó bien, tal vez, para no incurrir en esta exageración, no pusese bastante de relieve aquel claro juicio que distinguía á Antonio Barroso; aquella habilidad para la polémica, que le hizo formidable en el Parlamento español; aquella certera manera de ver, así en los asuntos públicos como en los asuntos administrativos y que le constituían en un verdadero hombre de Gobierno con un consejo sanísimo; aquella extraordinaria bondad de corazón que no le cabía en el pecho, con ser su pecho bastante grande; aquella caballerosidad que todos admirábamos, y, por consiguiente, cualquier deficiencia en que mis labios pudieran incurrir, realmente mi corazón no me la perdonaría jamás.

Otras voces más desapasionadas, más imparciales, más serenas, sobre todo mucho más elocuentes que la mía, habrán de poner de manifiesto ante el Senado todo lo que significa la muerte de Antonio Barroso, y la pérdida que ella constituye para la patria, para la Monarquía, para el Parlamento para la Administración, para la lealtad política, para la honra de bien, y, por consiguiente, como la emoción que me embarga en estos instantes no me permite decir más, yo me limito, señores, á proponeros que hagamos constar en el acta el sentimiento que á todos nos embarga por la muerte del ministro de Gracia y Justicia, creyendo que bien puedo decir que la pena es todavía mayor por la muerte de D. Antonio Barroso; y á suplicaros que, después de las palabras que se pronuncian con este triste motivo, levantemos la sesión en señal de duelo. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. SANCHEZ TOCA se levanta para expresar que se haga constar en acta la unanimidad del Senado en el duelo por el fallecimiento del Sr. Barroso, del que, entre otros elogios, dice que era hombre ponderado, y que en cuanto su nombre figuraba en el Gobierno, ya se podía asegurar que en el Gabinete predominarían la prudencia y la discreción.

Añade que todos tenían en gran estimación al honrado político, y termina diciendo que tiene el encargo del Sr. Labra, que no puede asistir, de asociarle también al duelo de la Cámara.

El Sr. AVILES, en nombre de los electores de Córdoba, dice que aquella provincia ha perdido un hijo predilecto y un protector, á quien todos querían en el país.

El Sr. RAHOLA (D. Pedro), por los regionalistas, recuerda que el Sr. Barroso, en unión del Sr. Canalejas, redactó el proyecto de Mancomunidades, y también el Sr. Barroso protegió al Instituto de Estudios catalanes, y si no fuese por otros conceptos, sería eso bastante para que los catalanes se asocien al duelo por su fallecimiento.

El Sr. SALVADOR (D. Amós) recuerda, no ya al político, sino al compañero de Gobierno, al íntimo amigo, cuya pérdida es irreparable para el partido liberal, y para todos es grande el dolor que les ha producido su fallecimiento.

El Sr. ALDECOA, como presidente del Supremo, elogia el alto espíritu de Sr. Barroso para enaltecer la misión de los tribunales de Justicia, y en nombre del auto Tribunal se asocia al duelo del Senado.

El arzobispo de TARRAGONA recuerda el último viaje á Cataluña del ministro de Gracia y Justicia, diciendo que, á pesar de estar enfermo, probó su fe religiosa asistiendo á todos los actos con verdadero fervor religioso.

El Sr. CALVO Y LEON, como senador por Córdoba, hace presente el gran sentimiento que ha producido en sus paisanos la pérdida del Sr. Barroso.

El Sr. CARRACIDO recuerda que el señor Barroso se preocupó porque en la Facultad de Farmacia se crease el Instituto de análisis químico toxicológico, que es un modelo en su clase y una gran entidad de enseñanza. Refiere la lápida que en dicho Instituto figura, recordando la creación, siendo Sr. Barroso ministro de Instrucción pública.

El Sr. SANZ ESCARTIN (D. Cesáreo) se asocia al duelo de la Cámara, y desea que el alma del Sr. Barroso haya sido acogida por Dios en su seno.

El ministro de ESTADO dice que el Go-

bierno ha perdido á uno de sus más ilustres miembros, sus compañeros á un buen consejero y el país á un hombre de Estado de gran valía. Añade que la muerte es más espantosa, cuando más inesperada, porque ir muriendo poco á poco es acostumbrarse á morir; pero ver cortada una vida, cuando menos se espera, ocasiona depresión en el ánimo.

Afirma que la característica del Sr. Barroso era su bondad, su elevación y nobleza de espíritu. Enumera sus más salientes rasgos de gobernante y hace resaltar que era un hábil polemista, que jamás dejaba de guardar al adversario la consideración debida, y termina diciendo que era un fiel cumplidor de su deber. El Gobierno dice—se asocia de todo corazón al sentimiento de la Cámara.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento unánime del Senado y levantar la sesión en señal de duelo.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Con escasa concurrencia de diputados, y bajo la presidencia del Sr. Villanueva, se abre la sesión á las tres y diez de la tarde.

En el banco azul los ministros de la Gobernación, Fomento é Instrucción pública.

El fallecimiento del Sr. Barroso.

El secretario, Sr. Barber, sube á la tribuna y lee la comunicación dirigida á la Cámara, dando cuenta del fallecimiento del señor ministro de Gracia y Justicia.

El PRESIDENTE: Pocas veces—dice—ha sido tan penoso para mí dar cuenta del fallecimiento del querido amigo, para quien ha llegado, no la hora de las alabanzas, sino de la justicia. Nadie podrá negar á la ilustre figura desaparecida que fuera un gran servidor de su patria.

Treinta años de vida parlamentaria, el ejercicio de los cargos de ministro de la Gobernación y Gracia y Justicia y su colaboración en Comisiones parlamentarias, le granjearon la estimación de todos y el respeto de sus adversarios.

Nunca como ahora harían falta sus consejos y su valor sereno, dadas las críticas circunstancias nacionales.

En nombre de la Cámara me asocio al duelo del Gobierno de S. M. y al dolor de la familia del Sr. Barroso. La patria entera despierte á este hijo con el homenaje que merecen todos los que supieron sacrificarse por ella. Termina pidiendo sea levantada la sesión en señal de duelo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA recuerda el hogar que vio formarse en su juventud, lleno de orden y de esperanzas.

Antes que la obra nacional de D. Antonio Barroso, antes que su actuación pública, llega á mí el recuerdo de los primeros años de compañerismo en la Universidad de Córdoba, de las ilusiones románticas, de la lucha de esta clase media á que pertenecemos.

Barroso se señalaba por el equilibrio latino de su carácter, que se ha conservado en la raza á través de los siglos. En los momentos de mayor pasión siempre tenía una sonrisa placida, un equilibrio, una seriedad admirables.

En momentos en que las dificultades acrecientan, en que se hicieron difíciles los momentos, el corazón, la generosidad espiritual de aquel hombre modesto nos daba ánimo y valor para afrontar las circunstancias.

Habla de los dos grandes amores de don Antonio Barroso: el amor á la política y á Córdoba.

En nombre del Gobierno expresa el pesar y el dolor del Presidente del Consejo producido por el fallecimiento del Sr. Barroso. (Aprobación en toda la Cámara.)

Acto seguido se levanta la sesión, que duró unos veinte minutos.

ALCANCE POLITICO

Antes de comenzar la sesión del Congreso conferenciaron los Sres. Villanueva, Dato, Burell y Ruiz Jiménez, para ponerse de acuerdo respecto del programa parlamentario para las sesiones de hoy y de mañana.

La sesión del Congreso se ajustó en un todo al programa anunciado.

Previa la lectura de la comunicación que dirige el Gobierno á la Cámara dándole cuenta de la defunción del Sr. Barroso y de los honores tributados al cadáver, habló el señor Villanueva, pronunciando un breve y elocuente discurso, para ensalzar las elevadísimas prendas que concurrían en el finado, y la pérdida que en estos momentos representa para la nación la muerte de patriota tan esclarecido.

Fue acogido su discurso con aplausos de todos los lados de la Cámara.

Habló después el Sr. Burell en términos inspirados en el acendrado cariño que sentía por el amigo de la infancia, á quien pintó como hombre en extremo equilibrado, amante de la ciudad natal y lleno de una bondad y generosidad ilimitadas.

Fueron sus frases dichas con una expresión de sentimiento tan grande, que emocionaron á la Cámara, la cual subrayó con unánimes y mercedos aplausos la oración elocuentísima del ministro.

La sesión, á propuesta del presidente, fué levantada en señal de duelo.

En el trayecto entre el salón de sesiones y el despacho de ministros fueron muchos los diputados que felicitaron en términos efusivos al Sr. Burell, entre ellos los Sres. Dato, González Besada y Francos Rodríguez.

Levantada la sesión del Congreso, conferenciaron con el ministro de Instrucción pública los Sres. Dato y González Besada, asistiendo también á la entrevista el Sr. Francos Rodríguez.

La conferencia no tuvo otro objeto que el de enterar al Sr. Burell de la imposibilidad

con que tropieza la Junta del Patronato del teatro Real para contratar en estas circunstancias artistas por cuatro años.

Se acordó que la Junta del Patronato, para salvar esa situación, pueda hacer los contratos por un año, contando, como cuenta ahora, con la autorización del ministro.

Se ha hablado mucho del inmediato regreso del conde de Romanones relacionándolo con la provisión de la cartera de Gracia y Justicia.

Persona que por su posición tiene que estar bien informada nos decía que antes de proceder el conde de Romanones á la provisión del cargo celebrará una conferencia con el marqués de Alhucemas.

La persona á quien todos indican para ocupar la cartera de Gracia y Justicia es el señor Alvarado, estando en el ánimo de los mismos personajes del partido liberal que dicho ex ministro tiene, sobre cualquier otra candidatura, el noventa y cinco por ciento de probabilidades para ser el elegido.

Se ha dicho en el Senado que la presidencia de la Comisión de presupuestos del Senado se encuentra casi vacante.

El Sr. Navarro Reverter, elegido para figurar al frente de ella, parece no estar dispuesto á ejercer continuamente su alto cargo parlamentario, tal vez por disconformidad con algo de lo proyectado por el Sr. Alba.

El vicepresidente de la Comisión, Sr. Alvarez Gujardo, tan competente en presupuestos que en muchas Cortes llevó sobre sí gran parte de la labor parlamentaria de la Comisión, acaba de pedir un mes de licencia para ausentarse de Madrid.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley modificando varios tributos ha acordado ampliar la información escrita hasta el día 20.

Con el ministro de Hacienda ha conferenciado extensamente acerca del proyecto de ley entregado al Congreso, referente al Banco de España, una Comisión del Consejo de dicho establecimiento de crédito.

Aun cuando éstos se han mantenido en una actitud de reserva, tenemos la impresión de que pueda llegarse en el proyecto expresado á soluciones de concordia.

Se ha reunido la Comisión permanente de las Cámaras de la Propiedad y Asociaciones de Propietarios, bajo la presidencia del señor Rodríguez San Pedro.

A esta reunión han asistido los representantes de las Cámaras de Propiedad de provincias y han cambiado impresiones respecto á los proyectos económicos del Sr. Alba.

Los reunidos acordaron acudir á la información escrita abierta por las Comisiones parlamentarias.

Como la Cámara de Madrid tiene ya hecho un trabajo sobre este asunto, lo entregará al Sr. Rodríguez San Pedro y servirá de base al escrito que, en nombre de dichas Cámaras, será entregado á las Comisiones parlamentarias.

El ministro de Estado ha declarado en el Senado ante representantes de la Prensa que es absolutamente infundada la afirmación de The Times de que el Raisuli responde en Africa á manejos de los alemanes.

El Sr. Gimeno añadió que el Raisuli no es mas que un buen servidor de España.

Los honores fúnebres hechos al Sr. Barroso en el Senado constituyeron un elocuente y sentido tributo á la inteligencia y honra de bien del último ministro de Gracia y Justicia.

No hubo discurso que no conmoviera á la Cámara.

El marqués de Alhucemas no podía ocultar su emoción.

La Comisión del proyecto sobre arriendo de las minas de Almadén se ha reunido ayer, aceptando una enmienda del Sr. Aparicio ampliando dos meses el plazo del concurso y cuatro el del arriendo.

El jueves se dará cuenta en el Congreso del fallecimiento del Sr. Vicenti.

Hablarán los Sres. Villanueva, Burell, Castroviejo y Barcia.

Los Sres. Dato, González Besada y conde de Bugallal se reunieron ayer tarde en el Congreso con los individuos de dicha minoría que forman parte de la Comisión general de Presupuestos, para tratar del orden de trabajos y fijación del criterio del partido en cuanto al proyecto de presupuesto extraordinario.

Los senadores y diputados por Almería se han reunido para cambiar impresiones respecto de la situación que crea la carencia absoluta de barcos para la exportación de la uva, principal riqueza de aquella provincia.

Acordaron proseguir sus gestiones en pro de una solución que facilite la exportación y termine con la situación, verdaderamente angustiosa, por que dicha provincia atraviesa.

Se reunió ayer tarde en el Congreso la Comisión general de Presupuestos.

Se continuó el examen del proyecto de presupuesto extraordinario, aprobándose los de Marina y de Gobernación.

Quedó aplazado el estudio del de Guerra, en espera de que pueda concurrir á la Comisión el ministro y de algunas explicaciones.

Igualmente quedó aplazado el examen del de Gracia y Justicia, por no haberse recibido aún los datos que la Comisión solicitó relacionados con Prisiones.

La Asamblea Nacional de productores de Alcoholes neutros, vínicos é industriales, de compuestos y licores, de fabricantes de productos industriales varios, representantes de la agricultura, viticultura, vinicultura y del comercio de estos productos, celebrada en Madrid, en sesiones de los días 9 y 10 del actual, después de un meditado estudio del pro-

yecto de ley creando el monopolio de la venta de alcoholes, tiene el honor de elevar á la Excm. Comisión general de Presupuestos, constituida en el Congreso de los Diputados, las siguientes conclusiones:

1.ª Protestar contra el proyecto en su totalidad, por cuanto significa un retroceso en la marcha iniciada hacia la transformación de los impuestos indirectos, hasta la total supresión de cuantos gravan el consumo y dificultan la producción de riqueza; considerando ruinoso para todos los intereses alcohólicos de España, principalmente para la agricultura, viticultura, vinicultura, industria y comercio nacionales.

2.ª Si el Gobierno y las Cortes consideraran preciso reforzar los ingresos del Tesoro público por alcoholes, la Asamblea nacional se halla á disposición del Gobierno y de las Cortes para apoyar cualquier solución que no implique el monopolio en ninguna de sus manifestaciones ni consecuencias. Este proyecto constituye, además de todo lo dicho, la expropiación forzosa sin indemnización para el comercio de alcoholes, así como para una parte de la destilería, llevándolas á la ruina y la miseria sin beneficio para el Tesoro, ya que sin el monopolio podría recaudar lo que corresponde á esta clase de riqueza.

3.ª Que en todo el año de 1917 se podría crear un Sindicato de productores de alcoholes neutros y destiladores directos que, de acuerdo con la Administración del Estado, estudie y planee un concierto que fomente el ingreso para el Tesoro, sobre unas tarifas fijas ó canon anual, por períodos determinados y con preferencia para las primeras materias nacionales.

Estas conclusiones han sido estudiadas teniendo muy presentes las necesidades del Erario público, la situación de la viticultura y de la destilería nacionales, las del comercio y las de industrias derivadas.

No hubo anoche ninguna nueva impresión acerca de la crisis parcial producida por el fallecimiento del Sr. Barroso.

El aplazamiento por unas horas del regreso á Madrid del conde de Romanones ha dado lugar á una tregua que no tendrá quizás más duración que la del mismo aplazamiento.

Como á nada conduce fantasear sobre este tema cuando hace falta espacio para los muchos sucesos que en estos días se desarrollan, principalmente en el exterior, diremos que el único concreto de momento puede decirse, sin temor á rectificaciones de nadie, es que la solución de la crisis pende de la conferencia que hoy tengan los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas; y entretanto esa conferencia no se celebre, cuanto se publique es aventurado.

Esperemos, pues, unos momentos para conocer el resultado.

El señor conde de Romanones anunció anoche que vendría á hora en que pudiera despa- char por la mañana con S. M. el Rey.

Una Comisión de obreros ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para solicitar trabajo.

El Sr. Ruiz Jiménez justificó las medidas de la Alcaldía respecto á la colocación de obreros, por carecer de crédito suficiente para atender á todos.

Los obreros le expusieron la crítica situación en que se encuentran, algunos en estado tan desesperado, que la necesidad puede llevarles á ciertos extravíos.

El ministro procuró calmar á los obreros prometiéndoles hablar con el ministro de Fomento y con el Presidente del Consejo, y someter el asunto al primer Consejo que se celebre.

—Claro es—decía el Sr. Ruiz Jiménez—que esto se hubiera evitado si el proyecto referente al extrarradio estuviese aprobado por las Cámaras. Para evitar esta crisis presentó el proyecto en época oportuna. Todos esos obreros, como no tienen especialidades, sólo sirven para remover tierras, y esta clase de

trabajo es la que se podía estar haciendo si las Cámaras hubieran aprobado dicho proyecto.

Otro de los proyectos que habrían amporado esta crisis es el de ferrocarriles secundarios, que sigue también pendiente de la aprobación del Parlamento.

Confirmó el Sr. Ruiz Jiménez que ayer estuvo en Miralcampo el marqués de Alhucemas conferenciando con el conde de Romanones.

SOLUCION DE LA CRISIS

Romanones en Madrid.—Alvarado, ministro de Gracia y Justicia.

Muy cerca de la una de la tarde recibió el conde de Romanones á los periodistas en su domicilio.

Cuando los repórters llegaron á éste, se hallaba el Presidente del Consejo conferenciando con los ministros de Hacienda y de Instrucción pública, y esperaba de un momento á otro la visita del ex ministro Sr. Alvarado, á disposición del cual había puestó el conde de Romanones su coche oficial.

Después de las doce y media llegó el señor Alvarado, pasando á conferenciación con éste el conde de Romanones.

La conferencia de ambos fué de unos quince minutos escasamente, y terminada, se trasladaron al despacho en que estaban los señores Alba y Burrell, de quienes se había separado el conde para tener dicha conferencia.

No transcurrieron muchos minutos sin que recibiera el Presidente á los periodistas.

Manifestó á éstos que había regresado del campo restablecido, y que en veinte minutos había resuelto la crisis parcial producida por la muerte del Sr. Barroso.

Anunció que el nuevo ministro juraría á las siete de la tarde.

El Sr. Alvarado no quería ser ministro, y para lograr que aceptara la cartera, ha tenido el jefe del Gobierno que vencer una gran resistencia y apretar mucho.

Dijo el jefe del Gobierno que había despachado con S. M. el Rey, y que esta tarde asistiría á la Alta Cámara para recoger la interpelación que le tiene anunciada el señor Dómine.

Mañana habrá Consejo en Palacio, presido por el Rey, y luego se celebrará otro en la Presidencia.

Se le preguntó al Presidente si había conferenciado con el marqués de Alhucemas, respondiendo que éste se trasladó ayer tarde, á última hora, á Miralcampo, y allí conferenciaron extensamente.

«La muerte del Sr. Barroso—dijo el conde—ha sido para mí una pérdida grande, y estoy muy amargado. Era un amigo muy bueno.»

Manifestó, por último, el Presidente que le había visitado el ministro de Estado para enterarle de la marcha de los asuntos pendientes, que no dejan de tener interés, torpedeados por submarinos, etc.

No es esta la primera vez que D. Juan Alvarado es llamado á los Consejos de la Corona. Ha sido ministro de Marina en 1906, y de Hacienda en 1909.

Antes, en 1901, ocupó la primera vicepresidencia del Congreso.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Para grandes novedades en CORONAS de porcelana, flor y pluma, la acreditada casa RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo. Teléfono, 59. No confundir esta casa con ninguna otra.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Luchas empeñadas.

PARIS, 11. Parte oficial del medio día. Al Sur del Somme nos hemos organizado en las nuevas posiciones conquistadas y extendido nuestras ganancias en ciertos puntos, mediante una progresión con granadas. El número de prisioneros hechos es de 1.377, de ellos 26 oficiales.

Al Norte del Somme, ningún acontecimiento importante.

En Champagne y en el Mosa, en el sector de Reims, no se rechazaron algunos ataques alemanes antes de que pudieran llegar á nuestras trincheras.

En los Vosgos, después de una violenta preparación de artillería, los alemanes han lanzado un fuerte ataque sobre el Schonitz. Algunas fracciones enemigas han alcanzado nuestras trincheras; pero han sido arrojadas completamente, con grandes pérdidas por nuestros granaderos.

Los aviones enemigos lanzaron ayer varias bombas sobre Gerdmir y Belfort. Los daños fueron insignificantes.

También fueron lanzadas cinco bombas, sin resultado, en la dirección de esta última ciudad por la artillería enemiga de largo alcance.

Aviación.—En el día de ayer, nuestros aviadores realizaron numerosos vuelos de vigilancia, de reconocimiento y de rectificación.

Han librado 15 combates en la región de Verdun, 14 al Sur del Somme y 44 al Norte de este río. En el curso de estos últimos fueron derribados cuatro aparatos enemigos, uno de ellos por el ayudante Dorme, que con éste lleva derribados ya 13 aparatos. Otros diez aparatos enemigos quedaron seriamente averiados, yendo á caer en sus líneas.

Hemos bombardeado igualmente varios vivacs y acantonamientos al Norte de Peronne, la estación y los hangares de aviones de esta última ciudad, las estaciones de Saint Quentin y de Guiscard, y el bosque de Porquero-court.

También ha sido atacado entre Annoy y Ham un tren en marcha con bombas y ametralladoras.

En la noche del 10 al 11, los establecimientos de Lorrach, en el gran duca de Baden, los terrenos de aviación de Colmar y la estación de Mulheim fueron también bombardeados.

En la noche del 10 al 11, los establecimientos de Lorrach, en el gran duca de Baden, los terrenos de aviación de Colmar y la estación de Mulheim fueron también bombardeados.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 11. Comunicado oficial. Frente rumano.—Al Nordeste de Csernovitz, nuestras tropas rechazaron varios ataques rumanos.

En la región fronteriza al Sur de Hatzeg desalojamos al enemigo del monte de Negru-lu.

El botín hecho en la batalla de Brasso asciende á 25 cañones, entre ellos 13 de grueso calibre, muchos carros de municiones y armas, dos locomotoras, más de 800 vagones, cargados en su mayoría con viveres, y nos apoderamos igualmente de gran cantidad de material de guerra.

El número de prisioneros hechos en esta batalla es de 1.175.

Nuestras fuerzas persiguen á las tropas del segundo ejército rumano.

El ejército del general von Arx derrotó á las retaguardias enemigas que se opusieron

al avance de nuestras tropas, y está á punto de forzar la salida á la llanura del Cziki y á la región de Gyrgyo.

Frente ruso.—En la región del Ludowa rechazamos varias tentativas de avance rusas.

Las tropas alemanas tomaron por asalto la población de Herbutuw, en Narajowka.

Frente italiano.—Después de una preparación de artillería que duró ocho días, los italianos pasaron al ataque en el frente de la costa.

Ayer por la tarde iniciaron un ataque general en el sector entre San Grado di Merna y el lado de Doberdo, dirigiendo el asalto contra nuestras posiciones en la alta planicie del Carso. Fué un día de gloria para nuestras tropas. El continuo fuego de la artillería italiana no había logrado quebrantarlas, y con admirable valor rechazaron el fuerte asalto, sufriendo el enemigo muy serias pérdidas y conservando nuestras tropas todas sus posiciones.

Continúan los combates en el frente del valle del Fleno.

En la región de Lussia, una de nuestras patrullas hizo 53 prisioneros.

En el sector de Garda (Busa Alta) rechazamos varios fuertes ataques.

El enemigo demuestra igualmente mucha actividad en algunos sectores entre el valle Sugana y el Adigio.

En el Pastubio está desarrollándose un combate de bastante importancia.

Teatro Sudeste de operaciones.—En Albania no se señalan acontecimientos de importancia.—Von Hoefler.

La guerra en el mar.—En la noche del 8 al 9 de octubre, una de nuestras escuadrillas de hidroplanos bombardeó con éxito el aeródromo y el puerto de Olara.

Durante la noche del 9 al 10 de octubre, una de nuestras escuadrillas lanzó bombas sobre los establecimientos militares de Monfalcone y la estación de hidroaviones enemigos de Grado y otra escuadrilla bombardeó con visible éxito la estación y establecimientos militares de Nogara.

Nuestros aviadores hicieron numerosos blancos.

Todos los aparatos regresaron indemnes, á pesar de ser violentamente cañoneados.—Alto Mando de la flota.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

En el frente macedónico.

NAUEN, 11. Según el parte oficial búlgaro, en el frente macedónico atravesaron, al amparo de un fuego granado, algunos batallones enemigos el Cerna, emprendiendo inmediatamente los búlgaros un contraataque. La lucha sigue aún.

Los búlgaros dispersaron á algunas compañías enemigas que construían trincheras en las inmediaciones de las aldeas de Skolowo y Radile.

D. Gabriel Montero, director-propietario de la conocida Casa carbonera LA CALERA, se cree en el deber de advertir al público en general:

Que sus oficinas de venta están situadas en el piso entresuelo de la casa núm. 1 de la calle de la Magdalena.

Que en la misma casa, y en una tienda-sótano, existe una carbonería, con la cual LA CALERA no tiene ninguna clase de relaciones.

Que quien, por inadvertencia ó error, entregue sus pedidos á dicha tienda-carbonería, creyendo lo hace á LA CALERA, no se queje después, si resultase engañado.

Impermeables y Gabanes ingleses

Artículos de Sport, Pyjamas, corbatas, guantes, bastones, paraguas, géneros de punto. Camisas, Hijos de Magdalena, Carrera de San Jerónimo, 8, y Arenal, 15.

Conferencia del Dr. Santos Fernández

La conferencia que dará el eminente doctor cubano D. Juan Santos Fernández, acerca del médico español doctor Delgado, descubridor con el doctor Finlay de la profilaxia de la fiebre amarilla, se celebrará el jueves á las seis y media de su tarde en el Ateneo.

La entrada será pública, y se invita especialmente á los médicos y estudiantes de Medicina para que asistan á rendir homenaje á la gloria de un compatriota bienhechor de la humanidad y de la ciencia.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la distinguida y gentil señorita Luisa Galindo Páez para el oficial poliglota del Cuerpo de Correos don Augusto Oller Serra. La boda se celebrará en breve.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Asociación General del Arte de Imprimir.—Escuela de aprendices tipógrafos.—Hoy miércoles 11 del corriente, á las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), se procederá al reparto de premios entre los alumnos de esta Escuela que los obtuvieron por su aplicación durante el curso anterior.

El interés que actos como el de que se trata deben despertar en todos los amantes de la enseñanza profesional, hace suponer que la concurrencia será numerosa.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas á todas las marcas.

El Colegio de auxiliares de Medicina y Cirugía celebrará junta general ordinaria el 24 del corriente en su domicilio social, á las diez en punto de la noche, para tratar de los asuntos que expresa el art. 43 de su reglamento.

Centro Gallego.—Por mejoras introducidas en los locales de esta Sociedad se acordó aplazar la apertura de curso hasta el día 16 del corriente.

Continúa abierta la matrícula y en suspenso la cuota de entrada.

De nueve á doce de la mañana se procederá por la Tesorería de Villa á satisfacer á los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al tercer trimestre del corriente año.

El teniente alcalde del Hospicio, D. José Hidalgo, ha recorrido ayer mañana gran número de establecimientos del distrito, encontrando algunas deficiencias, cuya corrección ha ordenado.

El jueves, 12 del actual, á las nueve de la noche, en el Salón de actos de la Casa del Pueblo, se celebrará un mitin público para reclamar la baja del precio del pan.

Harán uso de la palabra: Virginia González, el concejal socialista Francisco L. Caballero, Marian García Cortés y Andrés Ovejero.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

Jesse las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 800. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de octubre de 1916.

(Números tomados al oído.)

Table with columns: CENAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations.

2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio prim ro.

2 id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 600 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese este el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers (Cena) and their corresponding prizes (Premiados con 400 pesetas).

LOS TEATROS

DEBUTS

EL TENOR IRIBARNE

Price.—Con La Africana debutó anoche en Price el tenor español Sr. Iribarne, a quien acompañó siempre en su larga y excelente carrera artística la estimación y los parabienes del público. Como habían de faltarle anoche? Iribarne, que debía haberse presentado hace unas noches con Carmen, obtuvo en La Africana los mismos aplausos que seguramente hubiera alcanzado en la ópera de Bizet. La Srta. Nieto y el Sr. Jordá merecieron anoche efusivas manifestaciones del agrado, con que fueron escuchados. Fué una excelente noche para ambos distinguidos artistas. Los demás intérpretes de La Africana, la orquesta y los coros, muy bien. El público madrileño continúa demostrando su afición a la ópera, y acude en gran número a las representaciones que da la compañía que actúa en Price.

R. DE C.

ARCAJILLAS

Princesa.—Han empezado en este teatro los ensayos de la adaptación escénica en tres actos, de la novela de D. Benito Pérez Galdós Mariana, hecha por los Sres. D. Serafin y D. Joaquín Álvarez Quintero. Cuantos conocen la labor de los celebrados autores sevillanos esperan un éxito resonante por el acierto con que ha sido llevada a la escena la creación del insigne maestro. Español.—De acuerdo el Montepío de Autores con la empresa de este teatro, ha acordado que el sábado 14, a las diez en punto de la noche, se celebre la inauguración de la temporada con el solemne homenaje a la memoria del gran dramaturgo D. José Echegaray, poniéndose en escena su hermoso drama hace años no representado El poder de la impotencia. Seguidamente el ilustre Jacinto Benavente pronunciará un discurso, y como final de fiesta un himno letra de Sinesio Delgado, música del maestro Amadeo Vives, interpretado por las alumnas del Conservatorio y la Banda Municipal. Esta función será una solemnidad artística por los elementos que en ella toman parte, pues está patrocinada por el excelentísimo Ayuntamiento, y los beneficios se destinan al Montepío de Autores Españoles. Comedia.—Hoy 11, a las seis de la tarde, estreno del famoso drama del lorado don José Echegaray El gran galetto, interpretado por el insigne trágico Enrique Borrás. A las diez de la noche, el hermoso drama La muerte civil, creación insuperable de Borrás. En breve, estreno de El cardenal. Es enorme la curiosidad por ver a Borrás en esta obra, que dieron a conocer en Madrid el malogrado Tallaví y Morano. Zarzuela.—Continúan con gran actividad los ensayos de La alegre Diana, opereta en tres actos, original, la letra, de González del Toro, música del celebrado maestro Tomás Barrera, que ha de estrenarse el viernes. El jueves, día de gran moda, para dar lugar al ensayo general de La alegre Diana, no habrá función por la tarde, representándose, a las diez y media, la aplaudidísima opereta Jack.

Apolo.—El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, primer vermouth de gran moda, reestreno de la celebrada ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, Maruxa. Todas las noches, a las once, El asombro de Damasco, de enorme éxito. Reina Victoria.—Hoy miércoles, a las diez y media, tendrá lugar en este favorecido y aristocrático teatro el reestreno de la ópera en tres actos de Kalmann, texto y cantables de José Juan Cadenas, Los husares del Kaiser, interpretada por Dionisia Lahera y Julita Fons, que desempeña el papel del teniente Marosi, que fue creado por ella al estrenarse la obra en Esclava Acompañarán en el reparto a las dos notables artistas la enorista Torres y Sres. Cabasés, Lorente (J. y E.), Solá, Messó, Gutiérrez, Rodríguez, Guerra, etc. A las seis y media, en sección vermouth, la opereta nueva de creciente éxito y lujosa presentación escénica La Reina del cine. Cómico.—Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, se verificará el reestreno del sainete lírico Gente menuda. Por la tarde, a las seis y media, La señorita del cinematógrafo. El jueves se pondrán en escena: por la tarde, a las seis y media, Gente menuda, y por la noche, a las diez y media, La señorita del cinematógrafo. Príncipe Alfonso.—El simpático Ernesto Vilches y la Empresa, teniendo en cuenta las pocas comodidades que tiene el bello sexo en todos los espectáculos, ha dotado al elegante teatro de la calle de Génova de magnífico y espléndido hall, donde podrán las lindas señoritas de nuestra aristocracia lucir sus toilettes. También la sala de fumar para los caballeros es de gran confort y elegancia. Enhorabuena a Vilches y a la Empresa, que tan a satisfacción interpretan los deseos del público aristocrático. Martín.—Por dolencia, afortunadamente no grave, de la Sra. Taberner, la Empresa de este teatro se ve en la necesidad de suspender las representaciones en el mismo, hasta una fecha próxima. La Empresa aprovecha estos días para reforzar la compañía con nuevos valiosos elementos y montar el estreno de obras nuevas de aplaudidos autores, con las que reanudará las representaciones de este favorecido coliseo.

tarde, en sección doble, primer vermouth de gran moda, reestreno de la celebrada ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, Maruxa. Todas las noches, a las once, El asombro de Damasco, de enorme éxito. Reina Victoria.—Hoy miércoles, a las diez y media, tendrá lugar en este favorecido y aristocrático teatro el reestreno de la ópera en tres actos de Kalmann, texto y cantables de José Juan Cadenas, Los husares del Kaiser, interpretada por Dionisia Lahera y Julita Fons, que desempeña el papel del teniente Marosi, que fue creado por ella al estrenarse la obra en Esclava Acompañarán en el reparto a las dos notables artistas la enorista Torres y Sres. Cabasés, Lorente (J. y E.), Solá, Messó, Gutiérrez, Rodríguez, Guerra, etc. A las seis y media, en sección vermouth, la opereta nueva de creciente éxito y lujosa presentación escénica La Reina del cine. Cómico.—Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, se verificará el reestreno del sainete lírico Gente menuda. Por la tarde, a las seis y media, La señorita del cinematógrafo. El jueves se pondrán en escena: por la tarde, a las seis y media, Gente menuda, y por la noche, a las diez y media, La señorita del cinematógrafo. Príncipe Alfonso.—El simpático Ernesto Vilches y la Empresa, teniendo en cuenta las pocas comodidades que tiene el bello sexo en todos los espectáculos, ha dotado al elegante teatro de la calle de Génova de magnífico y espléndido hall, donde podrán las lindas señoritas de nuestra aristocracia lucir sus toilettes. También la sala de fumar para los caballeros es de gran confort y elegancia. Enhorabuena a Vilches y a la Empresa, que tan a satisfacción interpretan los deseos del público aristocrático. Martín.—Por dolencia, afortunadamente no grave, de la Sra. Taberner, la Empresa de este teatro se ve en la necesidad de suspender las representaciones en el mismo, hasta una fecha próxima. La Empresa aprovecha estos días para reforzar la compañía con nuevos valiosos elementos y montar el estreno de obras nuevas de aplaudidos autores, con las que reanudará las representaciones de este favorecido coliseo.

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo).—Butaca, 0.50. Palcos, 4 pesetas.—Hoy, segundo miércoles de moda, se verificará el estreno de la interesantísima película en tres partes La prueba, figurando en programa la magnífica película, de éxito asombroso, La última representación de gala (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa, y proyectada por la misma ante Sus Majestades con éxito extraordinario; El doble juego, creación de Ivette Andreyor; Mabel y Fatty en el Turó Park (Keystone), éxito inmenso de risa, y otras. El jueves (segundo selecto), otro grandioso suceso cinematográfico: Tríptico de dos almas (cuatro partes), la más genial y hermosa creación de la bellísima Hesperia, en la que luce sus más espléndidas toilettes de última moda, exclusiva y única de esta Empresa, y proyectada ante Sus Majestades por la misma con éxito brillante.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo).—Butaca, 0.50. Palcos, 4 pesetas.—Hoy, segundo miércoles de moda, se verificará el estreno de la interesantísima película en tres partes La prueba, figurando en programa la magnífica película, de éxito asombroso, La última representación de gala (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa, y proyectada por la misma ante Sus Majestades con éxito extraordinario; El doble juego, creación de Ivette Andreyor; Mabel y Fatty en el Turó Park (Keystone), éxito inmenso de risa, y otras. El jueves (segundo selecto), otro grandioso suceso cinematográfico: Tríptico de dos almas (cuatro partes), la más genial y hermosa creación de la bellísima Hesperia, en la que luce sus más espléndidas toilettes de última moda, exclusiva y única de esta Empresa, y proyectada ante Sus Majestades por la misma con éxito brillante.

DESENGANESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas. Elaboración especial en desnatadoras, mantequeras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos. Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias, descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates. Casa de moda, Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

EXTRANJERO

Desórdenes en Oporto.

OPORTO, 10. A consecuencia de antiguas animosidades existentes entre los militares y paisanos contra la Policía, la detención de esta mañana de un militar ha sido la causa de desórdenes en diferentes puntos de la población, resultando un guardia de Policía y una paisano muertos y un centenar de heridos, entre guardias, militares y paisanos. También se han realizado algunas detenciones. El orden ha sido restablecido.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

LOS BENEFICIOS DE USARLOS

En la Gaceta de Madrid correspondiente al día 29 de septiembre último aparece la siguiente convocatoria, que insertamos para conocimiento de muchas personas a quienes seguramente interesará: «Real es inmemorial Archicofradía Sacramental de San Martín, San Ildefonso y San Marcos.

En cumplimiento de lo dispuesto en el acuerdo cuarto de la sentencia dictada en 4 de julio del corriente año por el ilustrísimo señor provisor, vicario general y juez eclesiástico ordinario de este Obispado de Madrid-Alcalá, se convoca la junta general de señores archicofrades para proceder al nombramiento de la de gobierno en la forma prescrita por las ordenanzas de la Archicofradía. No tendrán derecho a asistir a la expresada junta general los archicofrades que por la susodicha sentencia han quedado suspensos en el ejercicio de su cargo. La junta general por el presente edicto convocada se celebrará en la sacristía de la iglesia parroquial de San Martín de esta corte el día 21 de octubre próximo, a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del que suscribe, y será requisito indispensable para tomar par-

te en ella presentar los documentos que acrediten el carácter y personalidad del archicofrade concurrente. Madrid, 25 de septiembre de 1916.—El presidente de la Junta de gobierno interina, párrafo de San Martín, Isaias Lopez y Martínez.»

Centros comerciales hispanomarroquíes

La Exposición permanente de productos nacionales en Melilla.

Han visitado la Exposición permanente de productos nacionales, fundada por los Centros comerciales hispanomarroquíes en la plaza de Melilla, los jefes y oficiales de las fuerzas indígenas residentes en la misma, presididos por el teniente coronel D. Antonio Espinosa, y formando parte de la comitiva los comandantes D. Leopoldo J. Bolvin y D. José Góngora, y los oficiales D. Sebastián Pozas, D. Hernán Cortés, D. Brigado J. Berveal, D. José Romeo, D. José Picatoste, D. Joaquín Cebollino, D. José Olmo, D. César Casado, D. José Rivadulla, D. Antonio Reyes, D. Gualberto Baldrich, D. Pedro Navarro, D. Manuel Vallarino, D. Julio Fernández, y los oficiales moros Mehvub Bel May Yilali y Yilali Ben Mohamed Sarguni. Los visitantes reconocieron la importancia de la Exposición, elogiando la labor realizada y la patriótica finalidad que se persigue. Terminada la visita, fueron obsequiados con té, pastas y cigarros, quedando muy complacidos.

También visitaron la Exposición el Bachir Ben Senah, acompañado de notables moros y principales comerciantes de Melilla; El Hach Handab Ben Haya, Mohamed Ben Yellul, Mohamed Ska, Mohamed Bel Hassan Bukiad, Abd-Allah Amor, El Hach Abd-El Uaid Amor, El Hach Mohamed Ismail, Mohamed Ben Yhia, Hamed Rihani, Bu-Beker El-Hezas, Sobir Ben Nani, Mohamed Ben Aomar, Senhayi, Mohamed Ben Abd Errahman Guisus, Hemed Ben Taleb Amor, Hamed Ben Abd El-Uaid Amor, Mohamed Biri, Hamed Ben El-Mehuar, Allal Ben Quebil, Hach Abd El-Kerim Chauni, Hach Mohamed Bannani, Mohamed Guisus, Mohamed El-Kabbach, Mohamed Ben Taleb Amor, El Arbi Ben Nihia, Abd El-Azis Sebban, Ben Salem Ben Yellul, Mohamed Ben Buaied, El Hachmi Bu Beker Sauni, Abd El-Kerim Bu-Yenna, Hamdan Ben Fajar, Allal Sanhayi, Mohamed Ben Abd Ez-Selam, Mohamed Ismael, Abd Ez-Selam Sanhayi, Dris Mekkuar, Mohamed Ben Kebil, Drai Ben Yellul, Mohamed Susi, Mohamed Slaui, Mohamed Bennis, Mohamed Ben Busied El Hadi. Los visitantes recorrieron las diversas salas de la Exposición, escuchando con gran interés las explicaciones que por medio de un intérprete les iban dando los señores del Comité, quedando admirados de los productos expuestos y agradeciendo las muestras de afecto recibidas. Fueron después obsequiados con dulces, jarabes y cigarros. Además visitaron la Exposición las bellas damas doña Matilde Gómez Jordana, hija del alto comisario, y doña María Teresa Irayzoz, acompañadas de sus esposos, los tenientes del Cuerpo Jurídico militar D. Miguel Camba y D. Javier Dusmet, siendo recibidos por una Comisión del Comité ejecutivo, que les dio detalles de los productos expuestos, enseñán-

doles, no sólo los salones, sino todas las dependencias del palacio, y ofreciéndoles el testimonio de sus respetos y alta consideración.

El residente de España en Marruecos, excelentísimo Sr. D. Francisco Gómez Jordana, se ha designado dirigir al presidente del Centro Comercial Hispanomarroquí de Barcelona el siguiente oficio: «He recibido el atento escrito que se sirve dirigirme con motivo de la apertura de la Exposición permanente de productos nacionales en Melilla, y no puedo menos de sentirme orgulloso de hallarme desempeñando el cargo de alto comisario de España en Marruecos en la época en que se ha fundado esta Exposición, y en que, merced a los trabajos y desvelos de ese Centro, comienza una nueva era, en que se abre ancho campo para el desarrollo y prosperidad del comercio nacional. Dios guarde a usted muchos años. Tetuán, septiembre de 1916.»

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—0.45. La dicha ajena. COMEDIA.—6. El gran Galetto.—10. La muerte civil. APOLLO.—6.15 (doble). Serafin el Platero (dos actos).—9.45 (sencillo). La banda de trompetas.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—10.30. Sybil. REINA VICTORIA.—6.30. La Reina del cine.—10.30. Los husares del Kaiser (reestreno). INFANTA ISABEL.—6.30. Los gaceleros.—10.15. El matrimonio interino. ESCLAVA.—6.30. ¡Adios, juventud! (tres actos).—10.15. El rino de Dios (tres actos). COMICO.—6.30. La señorita del cinematógrafo.—10.30. Gente menuda (reestreno). NOVEDADES.—6. La hija del payaso.—7.15. El Príncipe Casio.—8.15. La gallina blanca.—10.15. Matricula de honor.—11.45. Música, luz y alegría. COLISEO IMPERIAL.—6.15 y 9.30. Películas.—6.15. La noche del sábado.—10.30. Dos fatalismos (reestreno). ROMEA.—Cine y variedades.—Secuencias a las 6.30, 10 y 11.30.—Isabel Moreno, Carolina D'Orsay, La Cubanita, Gloria Gil Rey, Bella Nena, Nieves Bracco, Los Alonso y Amparito Medina. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—Segundo miércoles de moda.—Gran sección de 5.30 A. L.—Interesantísimo estreno: La prueba (tres partes).—Éxito asombroso y formidable: la última representación de gala (cinco partes), proyectada ante Sus Majestades y única y exclusiva de esta Empresa.—Gran éxito: El doble juego (por Ivette Andreyor).—Éxito de risa: Mabel y Fatty en el Turó Park (Keystone).—El jueves (segundo selecto), otro suceso cinematográfico: Tríptico de dos almas (cinco partes), genial y hermosa creación de la bellísima Hesperia, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma. TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Éxito asombroso e incomparable de los tres primeros episodios de El lirio púrpura o los misterios del harem (último día): La mujer de Claudio (de la novela de Alejandro de Dumas), y estreno de Las penas del amor (divertidísima comedia).—Butaca, 0.40.—El jueves estreno de los tres restantes episodios de El lirio púrpura o los misterios del harem. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—Colosal programa.—Primero, segundo y tercer episodios de El lirio púrpura o los misterios del harem, Enemigos mortales (1.000 m. tros, Nordisk).—Quién es el culpable? (800 metros) y Las delicias del hogar de Fatty (Keystone).—El jueves tres estrenos. CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Éxito inmenso de la grandiosa cinta Lacrimae rerum (exclusiva y única de esta Empresa, interpretada por la incomparable Francisca Berlin).—La mujer de Claudio, La muerte civil y otras de estreno interesantes.—Intermedios por el sexto. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Antes nos purgábamos con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo. Hoy nos purgamos de una manera agradable, cómoda y económica con las Pildoras del D' DEHAUT agradables de tomar, de acción segura y rápido efecto, que no obligan ni a guardar el cuarto, ni a regimenes especiales, ni a dieta. Las Pildoras del Docteur DEHAUT son, como se ve, el purgante ideal de los hombres de negocios, puesto que evita toda pérdida inútil de tiempo. Su uso regular (1 pildora cada dos días, en una de las comidas), es una garantía cierta de buena salud. Dosis: Purgante: de 2 a 3 Pildoras. Laxante: 1 Pildora. De venta en todas las Farmacias D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS.

Conviene a V. tomar esta agradable pastilla de LAXEN BUSTO después de la cena, para regularizar el vientre, venciendo su ESTREÑIMIENTO. I. INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR JUAN DE MENA 11. Exclusiva para esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, Ingeniero Industrial.

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CANAS BODADAS Fabricación especial. Pielitos.—Espoz y Hino, 5. CONSULTORIO DENTAL Dirigido por afamados dentistas y dedicado expresamente a trabajos económicos. Avenida del Conde de Peñafiel, 1 (Red de San Luis). Traslaciones de idiomas. Escalinata, 13. P. 124. PANTALLITAS Modelos bonitísimos, desde 35 centimos, para planos y aparos. Casa Thomas, Sevilla, 3. SUBASTA DE ALHAJAS Carrera 5, Jeronimo, 32 pl. Las alhajas vendidas del mes de enero de 1916 se sacarán a pública subasta el día 16 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 14, de nueve a once de la mañana. JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VIGOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos. Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico. DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES. AVENUE, NATION, LATITE, PARIS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LOECHES Pida la botella de una dosis. Depósito: Monterá, 29, bajo, Madrid. AGUA MINERAL NATURAL DE «PEÑAGALLO» EL MAS SUAVE PURGANTE

EL MEJOR

PURGANTE

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
 CARRETAS, 37. PRAL.—MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras
 Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras
 Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco... 1,25
 Yesos puros especiales para enrañado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTR.º
 TELEFONO 2.921

TESORO DEL ESTOMAGO
 ÚNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula o composición (inofensiva) consta en los ensayos y prospectos.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL
 ELCIEGO (Alava).
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 7, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, e Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Baiguier, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA
Doña Vicenta de la Arena de Cañedo
 FALLECIÓ EL 12 DE OCTUBRE DE 1910
 R. I. P.
 Su viudo, D. Eduardo Cañedo y Valdés; su hijo, D. Manuel de la Arena y de la Arena, y demás familia, suplican encomienden á Dios el alma de la finada.
 Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta de la nueva catedral), serán aplicadas por su alma.
 El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago y los Excmos. é Ilmos. Señores Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo, Santander y Sión, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LEGITIMOS
 NEUMÁTICOS
 INGLESES

DUNLOP
 Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.
 Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELEFONO 4.741 TELEFONERIAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SERVICIO URGENTE
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
 Precisa que los remitentes facturen á
“Entregar á domicilio”
 las mercancías que expidan.
 Oficinas centrales... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha... 806
 Idem Norte... 801

VENTA DE VACAS DE HOLANDA
 Exclusivamente para leche, recién llegadas. Dirigirse á Hijos de Paulino López, Conde de Romanones, 20, principal, MADRID. Teléfono 3.203.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

DINERO CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es acreditada.
FABRICA DORADAS Cabeza. 34.

MOLINOS — COMPRO
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3. entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

Esmaltes FOTOGRAFICOS MINIATURAS
 Pídanse nota de precios á L. ESCOLA, FOTÓGRAFO, ZARAGOZA

LABORATORIOS QUIMICOS
 Instalación y reposición de material científico.—Pídanse presupuestos. Fábrica de vidrio, tubos, ampollas y vidriería cristal neutro. Estévez Jodra: Príncipe, 18.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES
 Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría por M. G. ARDURA. Ajustados á los programas que rigen para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y de utilidad para los aspirantes á sobrestantes.—18 PESETAS EN RUSTICA y 20 ENCUADERNADO.—PRALES. LIBRERIAS.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

LIQUIDACION VERDAD
 La camisería de la calle del Barquillo, 31 (La Felicidad), liquida todas las existencias de ropa blanca y géneros de punto para señoras, caballeros y niños á precios increíbles.

Sociedad General de Anuncios
 MONTERA 19.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.
 ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

XVII ANIVERSARIO LA SEÑORA
Doña Josefa González Breto de la Cámara
 FALLECIÓ EL DÍA 11 DE OCTUBRE DE 1899
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las parroquias de San José, Nuestra Señora de la Almudena (Cripta de la Nueva Catedral); el 12 en la de Nuestro Padre Jesús Nazareno y el 14 en las Calátravas, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora (q. e. p. d.), así como las misas que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas con la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.
 Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido 100 días de indulgencia el primero, y 40 cada uno de los otros dos, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicha señora, pidiendo por las necesidades de la Iglesia. (7)

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONÓMICA
 HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.

ALQUILERES
 Primer exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azoeta, lavaderos, 17 duros.—Río, 24 (bocacalle Leganitos).
 Señora cede elegante gabinete de 46 caballos, con caja y carro de transporte, en 2.500 pesetas.—Escribid, Enrique Laurin, en León.
 Estudio se alquila, el más espacioso de Madrid, para pintor ó Academia. Carranza 13 y Príncipe, 12.

CONSULTAS
 Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º.
 Consulta gratuita. Abogados colegiados. Carretas, 22, 2.º.
 Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.
 Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1, una peseta. 4 á 6, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.
 Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
 Nuevo almacén de paños «El Trust». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros finos del país y extranjeros.—Mayor, 24. Colores, 1. (Pasadizo de San Ginés).
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima, á 2,60 tubo.
 Monoplano Bleriot. Se vende holandesa, de cuatro años, segundo parto á mediados de octubre. Razón: San Isidro, 3, portería.
 Alfombras, esterillas, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.
 Vaqueros.—Se vende novilla holandesa, de cuatro años, segundo parto á mediados de octubre. Razón: San Isidro, 3, portería.
 Piano extranjero, magnífico, 700 pesetas. Huertas, 59, 2.º.
ENSEÑANZA
 Academia Orad.—Exclusiva para Ayudantes Obras públicas. Director, José Orad, Ayudante de Obras públicas é Ingeniero de Caminos. Montera, 46-48, principal.
 Profesor inglés de una Universidad inglesa, con perfectos conocimientos comerciales y mucha práctica en la enseñanza, y que habla castellano, francés y alemán, da lecciones de inglés. (sigue)
 para uso en el comercio ó en la sociedad. Traducciones de cualquier idioma. W. M. Hick. Olózaga, 14, entresuelo izquierda.

ESPECIFICOS
 Pechos apostemados, grietas, úlceras, quemaduras, pañizos, diviesos, toda clase heridas, la cura sin dolor el «Bálsamo-Biokoral»: venta en farmacias.
OFERTAS Y DEMANDAS
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.
 Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42.
 Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encomienda, 9, Fábrica.
 Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.
 Capitalistas.—Se colocan con garantía hipotecaria y buen interés. Ganzo, 8, entresuelo: de cinco á ocho.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.
 Para kilómetros, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería á domicilio, las hace casi gratis Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Tel.º 324.
 Calefacción por gas. Radiadores «Rastaman».—Pídanse catálogos. Victoria, 4, Madrid.
 El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.
 Se necesita empleado muy práctico en contabilidad.—Escribid, con buenas referencias, «R. J.», Montera, 19. Sociedad Anuncios.
 Necesitan oficiales y ayudantes de modista, para los talleres de París Hermanos. Progreso, 2.
 Dinero sobre sueldos oficiales. Grañal, 15, de 8-8.
 Hernias: Curan radicalmente con el braguero especial de esta casa. Desengano, 10. «La Imperial»: no equivocarse.
 Verdado de caza se arrienda. Rosales, 40, chocolatería.
TRASPASOS
 Traspaso casa viajeros acreditadísima, cerca Sol, dos pisos, 1.900 pesetas. Espíritu Santo, 45, segundo izquierda.
 Se traspasa tienda acreditada en sitio céntrico, poca renta. Razón: Montera, 19, anuncios.